

ATAQUES ALEMANES EN BELGICA

Los rusos avanzan por Armenia

LA GUERRA EN LOS AIRES Y EN LOS MARES

Las colonias inglesas

Desde hacia muchos años, era opinión general en varias naciones de Europa y América que la guerra europea, si estallaba al fin, determinaría dos acontecimientos decisivos y sensacionales.

Debia ser uno de ellos la revolución sindical, socialista y anarquista en Francia. Debia ser el otro la insurrección de las colonias inglesas.

Devamos año y medio de lucha, y en Francia no ha habido el más mínimo desorden. Heré, apóstol del antimilitarismo, es hoy el primero de los ministros de Briand. Y Briand, antiguo ultrademagogo, ha encarnado como ningún político francés los anhelos populares de venganza y desquite.

Eso en cuanto a Francia. Por lo que respecta a las colonias británicas...

Es indudable que Alemania creía firmemente en una sublevación formidable de la India, el Egipto y el Africa del Sur, y que fundaba en ella grandes esperanzas. Todo lo había preparado con objeto de armarla, fomentarla y convertirla en base de un ataque a fondo que derribara al gigante, cortándole los pies. Y hay que declarar que, aparentemente al menos, no faltaba razón a los germanos para creer en alzamientos irresistibles.

El *savadeshí movement* indostánico, el terrorismo de los extremistas de Bengala, la preponderancia que ejerce, en determinadas regiones de la gran península, el elemento musulmán; el recuerdo de Nana Sahib, de la feroz Rani, del trágico pozo de Cawnpore, las eternas rebeliones de los nómadas del Beluchistan no sometido; la tradición guerrera de los inquietos afganos; la vecindad de Persia, tierra muy trabajada por alemanes y turcos; la desproporción extraordinaria entre la población indígena y la inmigración blanca; la pequeñez del ejército angloindio, eran otros tantos factores de debilidad, de dispersión, de anarquía latente, en suma, que unidos y encauzados por manos hábiles, podían determinar la explosión destructora del Imperio indostánico, base del poderío colonial de la Gran Bretaña...

Sin embargo, la prueba está hecha. Las incursiones de los beluchis sobre el valle del Indo fueron rechazadas sin esfuerzo. La India entera ha permanecido fiel. Sus bravos cipayos (gurkas, sikks, etc.) se han batido en Bélgica, Francia, los Dardanelos, Africa oriental alemana, Egipto y la Mesopotamia. Inglaterra ha sacado de sus posesiones asiáticas más de 200.000 soldados y ha movilizao además en las mismas, para las futuras contingencias, casi medio millón. Centenares de fábricas de armas y municiones han sido fundadas desde las faldas del Himalaya a las orillas del océano Indico. Los rajahs y los jefes religiosos han dado sus tesoros y han prodigado sus exhortaciones a la lealtad. Los nacionalistas han declarado altamente que en Inglaterra, la India volvería al caos y que sólo la Metrópoli puede perseverar en la iniciada obra de reformas. Los musulmanes han desaprobado, del modo más absoluto, la actitud de Turquía...

Y Egipto... Verdaderamente, los autonomistas del Cairo no pueden considerar a los turcos como unos libertadores. No han pasado tantos años desde que Arabi pachá intentó manutir al desgraciado fellah del yugo de los pachás rapaces. La dominación inglesa ha transformado el valle del Nilo. Recuérdese cierta conferencia del llorado Moret en el Ateneo, relativa a los colosales trabajos hidráulicos, que han hecho de la tierra de los faraones uno de los más vastos graneros de la humanidad. Sin extorsiones, sin tiranías, con blanduras y severidades alternas, la Gran Bretaña ha acabado con la miseria del cultivador, le ha asegurado el presente y el porvenir, le ha librado de jueces venales, de gobernadores caprichosos y avarientos, de todos los males que padecía desde tiempo inmemorial. La juventud egipcia de las grandes ciudades aspira a la independencia, mas no quiere esta independencia precipitada e inmediata, hija de la violencia y del desgarramiento fratricida. Comprende que Inglaterra no ha acañado su misión, y por eso, ante el peligro de la invasión turca, se ha puesto incondicionalmente al lado de Maxwell.

Buena demostración de lo que decimos es la reciente convocatoria de las reservas del ejército egipcio. Está Inglaterra tan seducido, que no vacila en abandonar parte de la obra de la común defensa...

Y el Sur de Africa... Aquellos boers que pelearon bravamente contra los expedicionarios mandados por Redvers Buller, Kitchener, Warren y Roberts, que sitiaron Ladysmith, Mafeking y Kimberley, que vencieron en Colenso, Magersfontein y Spion Kop, que sucumbieron de manera heroica, que aprisionaron a lord Methuen y que sólo cedieron al enemigo cuando estaba en peligro la supervivencia de la raza, han conquistado, para sus antiguos adversarios, la magnífica colo-

nia alemana del Africa occidental, y hoy conquistan la del Africa oriental, al mando de Smuts. Aprovechando pleitos locales, rivalidades de jefes, Alemania encendió en el Africa del Sur la tea de la discordia. Dewet, Maritz y Beyers, con recursos germánicos, intentaron arrojar a los ingleses de las regiones centrales. Y fueron sus mismos hermanos de raza, sus antiguos compañeros de lucha, quienes, a las órdenes de Luis Botha, les batieron, rodearon y rindieron, tras una campaña brevísima y nada cruenta. El pueblo boer, libre en su casa, con autoridades y Cámaras propias, autónomo, rico, tranquilo, se va fusionando con los ingleses, con los odiados *uitlanders*, causa de la querrela mantenida por Pablo Kruger. Ultimamente, ha enviado a Egipto una división para que pelee, si llega el caso, contra germanos y turcos...

¿Y qué diremos del esfuerzo del Canadá, de Australia, de Nueva Zelanda, de Tasmania, de todas las colonias inglesas—verdaderas nacionalidades jóvenes y fuertes—que componen la gran confederación imperial? No guerrean como vasallos, sino como asociadas y cooperadoras. Nada se les exigió. Todo lo dieron espontáneamente... En el Iser los canadienses salvaron a los francobritanos, cuando la sorpresa de los vapores asfixiantes, de un desastre gravísimo. En los Dardanelos, australianos y neozelandeses han muerto a millares para abrir a los aliados el cerrado camino de Constantinopla...

Decididamente, hay que reconocer que Inglaterra es la maestra en cuestiones coloniales. Ha constituido una inmensa comunidad, esparcida por todas las comarcas del mundo, y ha hecho el milagro de que no haya en la misma sino ínfimas minorías de descontentos. La lección de los colonos del Este americano fué comprendida por sus estadistas. Cada fracción del Dominio es administrada según sus necesidades y su cultura media. Desde la tutela absoluta, paternal y severa, a la hermandad consolidada por la certidumbre de que desaparecieron las desigualdades iniciales, el sistema colonial inglés abarca todos los grados de la gobernanación de los pueblos.

Si ese sistema fuera malo, si los cientos de millones de africanos, asiáticos, americanos y oceánicos que dependen de Inglaterra se creyeran explotados, engañados, tiranizados, mantenidos en la servidumbre, el sueño de Alemania, el derrumbamiento del coloso de oro, cuyos cimientos, según muchos, eran de arcilla, habría seguido inmediatamente a la ruptura de las hostilidades.

Y no ha ocurrido así. Y por las trazas no ocurrirá en lo sucesivo. Luego...

En Occidente

Comunicado francés.

PARIS, 20. Parte oficial de las veintitrés: «En Bélgica, después de un violento bombardeo de nuestras posiciones, los alemanes intentaron franquear el Canal de Iser, en Steenstraete.

Algunos grupos enemigos han podido llegar hasta nuestra trinchera de primera línea, de donde han sido echados en el acto.

En la Champagne, acciones de artillería contra las organizaciones enemigas del Norte de Tahure y del Este de Navarin.

En el Argona hemos hecho estallar dos minas en Vauquois, que han estropeado los trabajos del enemigo.

Entre el Mosa y el Mosela nuestras baterías han bombardeado los establecimientos enemigos hacia Etain, Warcq y Saint Hilaire, provocando varios incendios y violentísimas explosiones.

En el Sur de Saint Mihiel, tiros de destrucción contra los trabajos alemanes del Oeste de la selva de Apremont.

Un avión enemigo ha arrojado varias bombas sobre Dunkerque sin causar daños.

Otro aparato alemán arrojó la noche última dos proyectiles, que cayeron en la llanura del Sur de Luneville.»

Un banquete

Los catalanes en París.

PARIS, 20. El Centro Catalán de París ha celebrado hoy una fiesta para festejar el décimoquinto aniversario de su fundación.

Se reunieron en un banquete, presidido por el Sr. Balmaña, vicepresidente de la Cámara de Comercio Española.

Al acto asistieron numerosas personalidades españolas y francesas, entre ellas un joven aviador catalán que ha vuesto de Chile para entrar al servicio del ejército francés, y otro joven, también de origen catalán, con el brazo izquierdo amputado, condecorado con la Legión de Honor y la Medalla militar.

Pronunciaron discursos los Sres. Balmaña, Rovegos, Calmelle, representante de la Sociedad Catalana de Barcelona; Botella, corresponsal de *La Epoca*; Vines, secretario de la Cámara de Comercio Española; el doctor Boix, representante de la Sociedad Le Canigau.

Todos los oradores saludaron a Francia y

afirmaron su fe en la próxima victoria de los aliados.

El Sr. Vilar, senador por los Pirineos orientales, brindó por el Rey de España, que en sus viajes por Francia le hicieron tan simpático a nuestro país, y que llevará a España hacia grandísimos destinos.

El brindis fué acogido con gritos de «¡Viva España!»; «¡Viva Francia!»

Monsieur Brousse, diputado, habló en lengua catalana, recordando los éxitos de la fiesta de Perpignan, cuya fraternidad no se olvidará jamás.

Celebró el rasgo del pintor Rusiñol, quien al descender del tren besó el suelo francés, felicitándose de que sea el general Joffre, catalán, el que hoy obstruye el camino a los alemanes, y agregó:

«Me siento orgulloso también de ser de su país.»

Concluyó citando los versos del poeta catalán Apeles Mestres *No pasaréis*.

El discurso de Brousse fué frenéticamente aplaudido.

El Sr. Balmaña brindó luego por el Presidente de la República.

Todos los invitados, de pie, aclaman gritando: «¡Viva Francia!»; «¡Viva España!»

Finalmente, la reunión votó por aclamación el siguiente mensaje, dirigido a monsieur Briand:

«Señor Presidente del Consejo: El Centro Catalán de París, reunido en un banquete fraternal con motivo del XV aniversario de su fundación, y honrado con la presencia de parlamentarios del Rosellón y la Provenza, regiones dos veces hermanas de Cataluña, renueva en esta ocasión a vuestro admirable país el entusiasmo y la profunda simpatía de las regiones españolas de lengua catalana por vuestra causa, y tiene el honor de presentar un respetuoso homenaje de nuestros compatriotas y amigos al representante supremo de la nación francesa y al comandante en jefe de sus ejércitos.»

En el Africa Oriental

Un reconocimiento.

LONDRES, 20. Un telegrama recibido del general que manda las fuerzas en el Africa Oriental dice que el día 12 se efectuó un reconocimiento a fondo contra la colina de Saloita, con el objeto de determinar la posición del enemigo y averiguar su fuerza. La colina estaba fuertemente defendida por el enemigo, y sus reservas se situaron en los alrededores.

Nuestras bajas fueron 172, de las cuales 139 de la brigada segunda sudafricana, que en este combate ha recibido su bautismo de fuego.

El ferrocarril llega ya a Njoro, a unas dos millas y media de Saloita.

La guerra en las colonias

Fin de la conquista del Camerón.

PARIS, 20. «Le Temps» publica la siguiente información:

«La conquista del Camerón ha terminado, gracias a una serie de operaciones concentradas de las colonias inglesa, francesa y belga, tendiendo al envolvimento de las fuerzas alemanas en Yaunde.

Yaunde, que está a 140 millas al Sudeste de Duala, primera base de la cual se apoderaron las fuerzas aliadas en la costa expulsando a las autoridades alemanas de su capital, Buca, era una de las últimas posiciones centrales ocupadas por las fuerzas alemanas y contaba con una guarnición de 3.000 hombres.

Los aliados disponían de cerca de 8.000 soldados. Dos columnas, una de ingleses y otra de franceses, salieron de Duala hacia el Este, ocupando desde el primer momento Edea y teniendo como objetivo Yaunde, donde se habían instalado las autoridades alemanas que salieron de Buca.

Durante este tiempo convergieron hacia Yaunde:

Primero, columnas inglesas, que descendían de la Nigeria al Norte.

Segundo, una columna anglofranco-belga, procedente del Congo francés, que venía del Nordeste por Nigunderé.

Tercero, una columna francesa, que venía del Congo en la dirección del Sudoeste al Nordeste. Era ésta la columna de la Sangha, cuyo objetivo era Lomié.

Cuarto, una columna francoinglesa, procedente de la dirección del río Muni.

La superioridad numérica de los aliados estaba compensada con las dificultades topográficas de la región, cubierta de inmensos juncales y de bosques impenetrables y cortada por ríos llenos de cocodrilos, bajo un clima ecuatorial.

Después de la toma de Yaunde, el resto de las fuerzas alemanas se retiró, parte hacia Zoko, a 130 millas al Noroeste de Yaunde; parte, en dirección del río Muni ó Guinea española, al Sudeste.

El grupo que se retiró hacia Zoko fué el que se resistió durante mucho tiempo en la colina Mora, en una posición aislada del extremo Norte del Camerón, entre la Nigeria y el Tschad. En cuanto al grueso de las fuer-

zas alemanas, retrocedió a la Guinea española, donde consiguió refugiarse. Los alemanos fueron desarmados. Parte de ellos fué transportada a Fernando Poo y otra parte a un campo de concentración que España ha establecido en San Fernando, cerca de Cádiz. El primer envío de internados fué transportado a bordo del vapor «Villaverde», escoltado por un barco de guerra.»

Conjunción de fuerzas.

LONDRES, 20. Un telegrama recibido del general Dobell dice que los franceses han cerrado la frontera hasta Ngoa, y toda la parte al Este de dicho punto. La columna tiene que atravesar muy pocas millas para cerrar la línea desde el mar. Las operaciones activas han terminado, y la conquista del Camerón es completa, con excepción de la posición aislada Mord Still (colina de Mord).

El comandante de las fuerzas alemanas, Zimmermann, ha logrado refugiarse en el territorio español.

La guerra en el mar

Delante de Durazzo.

PARIS, 20. «Le Temps» publica una noticia de Viena, según la cual, un submarino austriaco ha torpedeado delante de Durazzo al vapor francés *Memphis*, que fué a encallar en unos bajos, siendo estériles los trabajos que se hicieron para ponerle a flote.

El *Memphis* desplazaba 2.382 toneladas.

Los rusos

Una opinión alemana.

GINEBRA, 20. La «Gaceta de Francofort» dice lo siguiente sobre la toma de Erzerum:

«El empuje de la ofensiva rusa en el teatro de operaciones del Cáucaso, llevado con la energía que caracteriza a todas las empresas del Gran Duque Nicolás Nicolaievich, ha terminado con un éxito, cuya importancia no puede negarse.

Como ciudad, Erzerum, con sus 40.000 habitantes, la mitad de los cuales son turcos, no presenta gran interés; pero su posición estratégica es importante, porque domina los caminos que conducen del mar y del Cáucaso a Armenia.»

Los cañones tomados por los rusos.

PARIS, 20. «Le Temps» recibe de su corresponsal en Petrogrado los siguientes detalles de la toma de Erzerum por los rusos:

«El número de piezas de artillería gruesa tomadas por los rusos en los dos ó tres primeros días de asalto de las primeras posiciones se eleva a 110, sin contar las baterías de los fuertes; este número alcanza a 132, después de la toma de las primeras líneas; en este momento el número total de las piezas gruesas de ocho pulgadas, de Krupp, era 150.

No se tienen todavía informes completos ni determinados sobre el número de prisioneros.»

Las operaciones contra Erzerum.

PARIS, 20. Informaciones más precisas, que se han recibido últimamente, cambian algo lo dicho en los primeros momentos sobre la marcha de las operaciones contra Erzerum.

Está plenamente confirmado que las operaciones se hicieron simultáneamente en tres direcciones: desde Artoin, sobre Ardakhan y Olty por el paso Gurdji-Bogaz; en el centro, desde Kars por Sarykamisch; a lo largo del valle de Pascin, sobre Koipkoeci y Hassan Kati, y por último, al Sur, por las alturas del Pallanteken.

Dándose cuenta de toda la importancia de la fortaleza, el Cuartel General germanoturco había puesto toda su actividad y su empeño en hacerla inexpugnable. Erzerum fué previsto de todas las perfecciones técnicas modernas, bajo la dirección de su comandante alemán Passell pachá.

Antes de la guerra, la fortaleza tenía más de mil bocas de fuego, de las cuales eran 400 de artillería gruesa. Una guarnición de mil hombres la defendía.

La ofensiva rusa en el Sur.

LONDRES, 20. El corresponsal del «Daily Chronicle» en Bucarest escribe a este periódico lo siguiente:

«He venido a la frontera montañosa para dar cuenta de cómo la neutralidad rumana soporta la presión de los acontecimientos. Los rusos continúan sus incansables ataques, no debilitando un momento la fuerza de su presión contra las posiciones que los austriacos defienden en el ancho valle que se estrecha en las proximidades del Pruth.

En el Danubio, la batalla por la posesión del Zakeziki, como se «braba a alguna distancia de las trincheras, permitió que entrase en acción la caballería.

Una brigada de cosacos cargó contra las reservas austriacas que llegaban, y mató a gran número de soldados.

Esto, que comenzó por un pequeño combate, localizado en la línea del Strypa, acabó por ser la gran ofensiva rusa, que reduce a la nada el proyecto alemán de atacar a la Besarabia. Los rusos, a pesar de sus grandes pérdidas, prosiguen renazmente su acción.»

Alrededor de Lutsk.

PETROGRADO, 20. La lucha reciente en las inmediaciones de Lutsk ha revestido un carácter muy violento.

Después de un «cuerpo a cuerpo» encarnizado, los rusos se hicieron dueños de una colina cerca de Chemerin, posición muy importante.

Esa colina había sido defendida con baquetas de alambradas, que no pudieron ser destruidas por los rusos más que mediante un bombardeo ininterumpido de tres días.

Luego la infantería rusa avanzó, consiguiendo ganar la altura con un ataque a la bayoneta, que causó a los alemanes pérdidas enormes.

Cien mil hombres muertos de frío.

ROMA, 20. La Embajada rusa ha manifestado oficialmente que no es exacta la manifestación de que Alemania hubiese perdido sólo 32.000 hombres en el mes de enero.

Declara la Embajada que en esa cifra no están incluidas las pérdidas causadas al ejército alemán por el frío y las epidemias.

En el frente oriental, Alemania ha perdido más de 100.000 hombres, muertos a consecuencia del frío.

Las recientes inundaciones del Niemen han causado a la vez la muerte de otros 100.000 soldados alemanes.

Complot en Finlandia.

COPENHAGUE, 20. La detención de un profesor y la persecución por parte de la Policía finlandesa de cierto número de personas conocidas, son debidas al descubrimiento de un complot germanofilo que trataba secretamente de crear una agitación entre los finlandeses, haciéndoles sublevarse contra Rusia.

Dícese que en previsión de la posibilidad de una invasión en Finlandia, 2.000 jóvenes finlandeses están actualmente en las filas alemanas, donde hacen su educación de oficiales.

El sueño de los germanofilos de Finlandia consiste en ofrecer el trono de ese país al Príncipe Joaquín de Prusia, en el momento de hacerse la paz.

En los Balkanes

Una protesta.

ATENAS, 20. El Gobierno griego ha dirigido a las Potencias de la Entente una protesta contra la detención de los individuos que formaban los Consejos austroalemanes de Corfú.

Declaraciones del Príncipe Alejandro.

PARIS, 20. El Príncipe Alejandro de Serbia ha hecho a un corresponsal las declaraciones siguientes:

«He venido a Corfú, siguiendo la suerte de mis tropas. Casi la totalidad ha llegado ya, y el pequeño número que queda en Albania no tardará en reunirse con nosotros. Nadie se dará suficiente cuenta de lo que tuvo que ser nuestra retirada. Atacados por tres enemigos, superiores en número, y disponiendo de una artillería más poderosa que la nuestra, teníamos que replegarnos, combatiendo en dos frentes a la vez. Nuestros soldados, en esa retirada, dieron prueba de una fortaleza y de una tenacidad a las que hay que hacer plena justicia.

Después de los combates fué el hambre. Lo que sufrimos en Albania es indescriptible. Ni caminos, ni pan. Un país árido, de soldados feroces, que nuestro ejército iba sembrando de cadáveres.

Pero hay que rechazar esos recuerdos, viviendo para el porvenir y no para el pasado. Lo que ha hecho el soldado serbio es muestra de lo que hará muy pronto, cuando se encuentre bien armado. Irá a ocupar su puesto al lado de sus grandes y nobles aliados, y está seguro que cumplirá su deber hasta el fin, esto es, hasta la victoria completa y definitiva.

Tengo que expresar todavía mi sincera y profunda gratitud hacia unos aliados que tan generosamente nos han ayudado en la rápida y metódica evacuación de nuestro ejército. Gracias a ellos vamos a combatir de nuevo, y tengo la convicción absoluta de que al lado de ellos, venceremos.»

La actitud de Rumania.

ROMA, 20. Comunican de Bucarest que la actitud de Alemania y de Austria ha provocado una violenta reacción en el pueblo y en las esferas oficiales.

Los ministros alemán y austriaco han amenazado con un ultimátum al Gobierno rumano, y éste ha replicado con altivez.

Dícese que se celebran manifestaciones antiaustriacas en muchas localidades, y que los hombres políticos partidarios de la intervención se agrupan al lado del Gabinete. El mismo jefe del Gobierno no oculta ya su opinión favorable también.

Sin embargo, el sintoma más significativo es el cambio radical sobrevenido en los círculos de la corte, donde la intervención rumana se considera inevitable.

El Rey ha debido expresar su juicio de que Rumania está obligada a seguir su destino, opuesto totalmente al de Austria.

En tanto se acientan los preparativos militares, y se espera de un momento a otro una movilización general.

Rumania se ha negado a enviar cereales a Bulgaria, y todas las comunicaciones con ese país están interrumpidas.

La rápida terminación de las visitas del Rey Fernando de Bulgaria se debe a las noticias que se le transmitían desde Sofía acerca de una concentración de fuerzas rumanas en la frontera búlgara y de la llegada de fuerzas rusas muy importantes a Besarabia.

Los ingleses

Vuelos sobre Cambrai.

LONDRES, 20. (Oficial.) Hemos rechazado un ataque en el Oeste de Serres y ejecutamos un raid aéreo contra el aeródromo de Cambrai.

Las bombas estallaron en el interior de las hangares, volviendo nuestros aviones indemnes.

Vuelos sobre la costa inglesa.

LONDRES, 20. (Oficial.) Dos biplanos, a las diez y treinta y cuatro, y dos hidroaviones, a las once y diez, bombardearon Lowestoft, arrojando 17 bombas, sin causar víctimas; pero tres casas sufrieron daños considerables.

Un hidroavión bombardeó a las once y veintiseis la costa de Kent; otro, a las once y veintisiete, destruyó en Valmer los techos de las casas, matando dos hombres y dos niños e hiriendo a un marino.

Los aeroplanos británicos persiguieron, en vano, al enemigo.

Documentos.

LONDRES, 20. El «Foreign Office» publica la correspondencia dirigida por el ministro de Estado, Grey, y la del ministro de Bélgica en Londres, relativa a las representaciones de este respecto a la necesidad de permitir importar a Bélgica primeras materias, a fin de impedir el paro y la miseria universales.

La correspondencia pone de manifiesto que hace cuarenta meses, la Comisión de socorros de Bélgica, con el asentimiento de la Gran Bretaña, sometió a las autoridades alemanas de Bruselas un proyecto para la importación de primeras materias, bajo el control de la Comisión, en las condiciones siguientes:

Los alemanes permitirán la importación con franquicia de primeras materias y la exportación de artículos manufacturados con estas primeras materias, todo ello por mediación de la Comisión, sin que se pudiese efectuar ningún embargo si las requisiciones alcanzan a las primeras materias y artículos manufacturados similares aún en «stock» en Bélgica.

Las fábricas así alimentadas gozarían de las mismas inmunidades que los depósitos de la Comisión.

La Gran Bretaña pensaba que este arreglo atendería mucho el paro obrero y la miseria. A pesar de las exigencias reiteradas, las autoridades alemanas guardaron silencio.

Mr. Grey dice: «Es hoy, pues, evidente que los alemanes piensan rechazar todo arreglo que tienda a socorrer la industria belga antes de haber despojado el país de la última partícula de primera materia y artículos manufacturados susceptibles de poderles servir y provocar un paro tan general que las masas de trabajadores belgas se vean obligadas a emigrar a Alemania o a aceptar trabajo en Bélgica con grandes ventajas para los alemanes.

La Gran Bretaña debe, pues, declarar toda responsabilidad respecto al pueblo belga por los males que el enemigo cause. La correspondencia demuestra claramente que la cuestión de la importación de primeras materias es completamente distinta de la importación de productos alimenticios por la Comisión de socorros que la Gran Bretaña continuará facilitando.»

Dice Bonar Law.

NUEVA YORK, 20. «El ministro inglés Bonar Law ha declarado a «The New York Times» que la civilización europea se hundiría si el militarismo alemán no fuera aplastado.

Estima que la dirección de la guerra progresa considerablemente. Nada se puede esperar más que la victoria; todas las colonias responderán magníficamente al llamamiento de la patria.

Los recursos financieros permitirán a Inglaterra sostener la guerra mucho más tiempo que el enemigo espera.

La inteligencia económica entre los aliados después de la guerra y el desarrollo de Rusia, antes en manos de Alemania, que será echada de numerosos mercados, pasará principalmente a manos de Francia y de Inglaterra.

El ministro agregó que las relaciones anglo-americanas no podrán ser modificadas más que si los Estados Unidos jugaran un papel preeminente en la paz, si la Liga fuera una Liga armada; pero los neutrales deberán ser más fuertes hoy, a fin de que en caso de un conflicto puedan asegurar la observancia de los convenios internacionales e impedir la repetición de estos horrores.

En Hungría

Revelaciones de un diputado húngaro.

LONDRES, 20. El «Morning Post» ha publicado un artículo de un diputado húngaro, en el que se dice que es más fácil hacer desaparecer la antipatía y el odio de los ingleses y de los franceses contra los prusianos, que convertir un húngaro en alemán o germanizar las instituciones húngaras.

Hungría conserva su carácter nacional, a pesar de todos los esfuerzos de los alemanes, y ella se subordinará a la influencia alemana tan poco como la Bohemia a la influencia austriaca.

Al estallar la guerra todo el país se conmovió de horror ante los sacrificios que se le exigían. El despertar será terrible.

Cerca de millón y medio de los mejores soldados húngaros han resultado muertos, heridos o prisioneros.

La parte de gastos que corresponde a Hungría se eleva a unos diez mil millones de coronas.

Si se piensa que antes de la guerra no había país tan castigado por los impuestos como Hungría, y si fallan, tanto la victoria final prometida como la indemnización de guerra a pagar por la Entente, poniéndose, además, en peligro la integridad del reino de Hungría, entonces el despertar producirá consecuencias terribles.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 20. Una de nuestras baterías de grueso calibre derribó un globo cautivo que se elevaba cerca de Lezerno, al Noroeste de Tarnopol.

En el resto del frente, duelo de artillería, la fusilería de costumbre y escaramuzas de los exploradores.

En el frente del Cáucaso, al perseguir a las unidades del ejército turco, enviamos y capturamos, al Noroeste de Erzerum, los restos de la 3.ª división turca, con 13 cañones, ametralladoras y arzones de artillería, y en la región de la cañada de Erzerum, los restos de un regimiento.

Durante el periodo del asalto de la fortaleza de Erzerum, uno de nuestros valientes Cuerpos cogió 240 cañones.

Nuestras tropas asaltaron y tomaron las ciudades de Abhat y Monche.

El enemigo huye hacia el Sur.

El incendio del puerto de Génova

Las pérdidas.

GENOVA, 20. El incendio del puerto de Génova fue extinguido a las dos de la madrugada.

Las pérdidas se calculan en un millón de liras.

En el frente occidental

El comunicado francés.

PARIS, 20. Parte oficial de las quince: «No hay ningún acontecimiento que señale desde el parte de anoche.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

La toma de Erzerum.

CARNARVON, 20 febrero. Los restos del ejército turco son empujados por nuestras tropas a través de una tormenta de nieve, siendo aniquiladas o aprisionadas las columnas de retaguardia.

La fortaleza de Erzerum ha caído totalmente en nuestras manos, así como la artillería toda del enemigo, hasta 200 cañones; también hemos cogido toda clase de armas, variadas docenas de automóviles, aparatos de radiotelegrafía y un parque de pontoneros.

Las tropas del ejército del Cáucaso, a pesar de los supremos esfuerzos realizados en un mes de continuos combates en las más difíciles condiciones geográficas, están dispuestas a nuevas hazañas, habiendo sufrido ligeras bajas.

En los demás frentes, duelos de artillería y encuentros de infantería.

Los italianos han hecho algunos prisioneros.

Del Camerón.

Un telegrama del 17, mandado por el general Dobell, dice que el gobernador general de Fernando Poo telegrafió al ministro de Colonias en Berlín el siguiente mensaje explicando la evacuación de la colonia por los alemanes:

«Por falta de municiones nos vimos obligados a abandonar el protectorado y pasar a territorio español, con el Estado Mayor y las tropas.

Los enfermos y heridos están en lugar seguro.

Los primeros destacamentos empezaron a cruzar la frontera en la tarde del 4 de febrero, llegando ayer a la costa.

El Gobierno español desea transportar todas las tropas procedentes del protectorado a Fernando Poo. Los detalles del internamiento no están aún completados.

Este parte ha sido escrito en camino.»

Alemania y los Estados Unidos.

NUEVA YORK, 19. El «Evening Post» de Washington, dice que el Gobierno americano no puede admitir el pretendido derecho de Alemania de torpedear barcos mercantes con armamento de defensa. El Memorandum no será enviado a todas las Cancillerías extranjeras; pero servirá para que los representantes americanos conozcan el modo de pensar y la actitud de los Estados Unidos frente a Alemania.

Juicio acerca de España.

The Times comunica que en Madrid se discute la neutralidad de España en esta guerra.

El país admira al Rey Alfonso por su previsión y sus cualidades de gobernante, que aseguró desde el comienzo de la guerra, tanto a Francia como a la Gran Bretaña, una absoluta tranquilidad por sus fronteras de los Pirineos, Portugal y Marruecos, relevándoles de toda intranquilidad por las relaciones españolas, que como no siempre han estado libres de rozamientos con Francia y con Portugal, el Rey ha sabido conducirse leal y generosamente, mostrando las mejores cualidades del carácter español.

La caída de Erzerum.

Aunque los partes turcos persisten en ignorar la caída de Erzerum, comunican de Atenas que la noticia fue sabida en Constantinopla poco después de la caída de la plaza y que causó graves disturbios.

PETROGRADO, 19. El corresponsal de la «Gazette de la Bourse» en Tiflis describe las operaciones de Erzerum; dice que el 15 del corriente toda la primera línea, con el fuerte Chabandele, que dividía en dos partes el ejército ruso, fue asaltada con éxito, efectuándose la unión de ambos ejércitos. La caída de la primera línea de defensa en manos de los rusos ha decidido la suerte de Erzerum, y los ejércitos se unieron en el ataque general. Los turcos, desmoralizados, no procuraron más que cubrir la retirada a través de los fuertes durante el día siguiente.

PETROGRADO, 19. Se cree razonablemente que la única salida que queda abierta al ejército fugitivo es en dirección Oeste; pero los rusos, con movimientos rápidos, impedirán que la retirada se efectúe con orden. Se considera la toma de Erzerum como la primera etapa de la marcha sobre Constantinopla, en la cual probablemente no encontrarán resistencia. El dominio ruso en el mar Negro les permite equipar y mandar por una rápida vía marítima cualquier fuerza contra Constantinopla. Se opina en Petrogrado que el aspecto de la guerra ha cambiado completamente para Turquía y las ambiciones de Alemania en Oriente, habiéndose hecho Egipto inaccesible.

ble, Bagdad insostenible, Persia y todos los territorios al Este del lago Van tendrán que ser evacuados.

Sarrail en Atenas.

ATENAS, 19. El general Sarrail ha visitado al Rey Constantino el lunes, con carácter oficial.

La baja del marco.

El marco se ha cotizado en la Argentina a 507 por 100 centavos, lo cual supone una baja de 25 por 100, comparado con el valor a la par. Últimamente se ha llegado a cotizar hasta 4, creyéndose que aún seguirá bajando. Además, siguen bajando los marcos en los mercados de Copenhague, Stockholm, Berna, Ginebra, Amsterdam, donde los cambios han alcanzado el más bajo límite que se ha conocido.

En Nueva York sigue bajando el marco, lo cual se considera como el fracaso del Sindicato del Banco de Berlín para el dominio del mercado.

No hay sublevación en Egipto.

El rumor lanzado por la «Koenigsche Volkszeitung», y propagado por la telegrafía sin hilos alemana, de una sublevación de tropas indias en Egipto, es pura invención, no habiéndose registrado la insubordinación de un solo soldado de las fuerzas expedicionarias, las cuales han mostrado durante toda la campaña la mayor lealtad.

Siendo de interés común para la India y para Inglaterra la continuación de la guerra hasta un fin glorioso, para garantizar la libertad, el derecho y la justicia en el Este y Oeste de la India.

La comunidad de Zanzibar hizo saber espontáneamente al residente que considerarían el 2 de febrero como día de oración para pedir el triunfo de las armas británicas. La comunicación de esto fué hecha por la Asociación nacional india y Shia Imami Ismaeili.

Escasez de manteca en Alemania.

El periódico alemán «Bremener Zeitung» dice que la manteca escasea, siendo desconocida ahora por la clase obrera; hace ya tiempo que son muchos los que piden manteca y pocos los que la obtienen.

Las mujeres han atacado a las mantecueras, teniendo que ser éstas protegidas por la Policía para guardar esta valiosa mercancía. Las mujeres siguen intranquilas y los vendedores también.

El «Hamburger Fremdenblatt» dice que el Concilio agrícola de Baviera ha decidido recomendar la introducción de tarjetas para la obtención de carne, exigiendo que se observen con más rigor los días en que no se come carne en las casas particulares, bajo amenaza de castigo.

Fábrica destruida.

NUEVA YORK, 19. Telegraph of Kingsfort (Tennessee) que la Federal Dystuff Company ha sido destruida, estimándose las pérdidas en más de un millón de dólares. En la actualidad se dedicaba a la fabricación de municiones.

La capitulación de Mara.

La Secretaría de Estado de las Colonias ha recibido del gobernador general de la Nigeria el siguiente telegrama para su publicación, fechado el 18:

«Los alemanes de guarnición en Mara, al Norte del Camerón, capitularon, lo cual completa la conquista de los Camerones por las tropas aliadas.»

El Sr. Bonar Law telegrafió su calurosa felicitación al general Dobell y al brigadier Cunliffe, así como a las tropas que se hallan bajo sus respectivos mandos.

La ofensiva rusa.

LONDRES, 20 de febrero, 5 tarde. Los barcos rusos del mar Negro han destruido puentes y 15 barcos de vela al Oeste de Trebizonda.

La artillería pesada rusa destruyó una batería enemiga al Nordeste de Czernovitz.

Ratificación de un Tratado.

REUTER-WASHINGTON. Se ha ratificado el Tratado de Nicaragua, por el cual adquieren los Estados Unidos la ruta del canal de Nicaragua, y también una estación naval en la bahía Fonseca.

En Occidente y en el Cáucaso.

POLDHU (Londres), 20. Parte oficial británico.—En la mañana del 18 los alema-

nos realizaron una incursión en nuestras trincheras de cerca de Gonnecourt, haciendo algunos prisioneros. Nuestras bajas entre muertos y heridos ascendieron a siete.

Cerca de Hooge, hubo anoche actividad de ambas artillerías. Hoy bombardeamos una posición fortificada enemiga cerca de Latouque.

Parte oficial ruso.—Frente occidental.—Nuestra artillería pesada obligó a aterrizar a un globo que se elevó cerca de Jeserno, al Noroeste de Tarnopol.

En el resto del frente, los acostumbrados duelos de artillería, fusilería y escaramuzas entre avanzadas.

Frente del Cáucaso.—Continuando la persecución del ejército turco, capturamos al Noroeste de Erzerum lo que quedaba de la cuarta división, así como 13 cañones, ametralladoras y cajas de municiones, y en la región de la carretera de Erzerum, los restos de un regimiento.

Durante el asalto de Erzerum, uno de nuestros valientes batallones cogió 240 cañones. Nuestras tropas tomaron por asalto Marsh y Abhat. El enemigo huye a la desbandada.

De Salónica.

Las noticias de hoy corroboran la opinión expresada tímidamente por casi todos los ortodoxos, de que alemanes y búlgaros se muestran reacios en atacar a Salónica.

Cuartel general bombardeado.

Según telegrama de Basilea, un aeroplano ruso de enorme tamaño, tripulado por cuatro hombres, dejó caer 30 bombas sobre el Cuartel general austriaco.

Los serbios en Corfú.

De fuente diplomática bien informada se sabe que el número de soldados llevados a la isla de Corfú sube aproximadamente a 150.000. Estas tropas han sido completamente reequipadas, y dentro de poco estarán en disposición de poder ser trasladadas adonde se considere necesario. El heredero del Trono de Serbia, el doctor Pasich, ministro Presidente y todo el Gobierno establecerán su Cuartel general en Corfú. El heredero ha inspeccionado el nuevo equipo de las tropas serbias.

Yanquis y alemanes.

Afirmar de Washington que por fin mister Lansing ha llegado a una decisión, que, aunque se mantiene reservada, se cree que es la de rechazar las peticiones de Alemania. Ha habido un serio disgusto entre Lansing y Bernsdorff, debido a la noticia puesta en circulación por la Embajada alemana de que los Estados Unidos habían cambiado de opinión en lo referente al «Lusitania», y también al falso rumor de que Lansing pensaba dimitir.

Dícese que Lansing está irritado porque Bernsdorff hizo públicas las conversaciones secretas, y un alto empleado ha dicho: «Si no termina esta desagradable propaganda, no sería raro que cierto embajador fuese enviado a Europa.»

Noticias de Bolsa.

La Bolsa ha terminado la semana sin movimiento. Todo el que hubo fué debido al caucho. Las obligaciones del Tesoro, firmes, así como los Consolidados. El empujito de guerra se mantiene.

De Francia

Parte oficial francés.

PARIS. (Torre Eiffel), 20 febrero. Durante la noche no ha ocurrido ningún acontecimiento de importancia.

Del parte ruso.

RUSIA. Al Noroeste de Erzerum los rusos han vuelto y han tomado los restos de la 34 división turca con 13 cañones, arzones y municiones.

En la región de la cañada de Erzerum los rusos han cogido el resto de un regimiento. Al asaltar la fortaleza los rusos se llevaron 240 cañones.

Los rusos han asaltado y se han apoderado de las ciudades de Huch y Akhat. El enemigo huye hacia el Sur.

Efecto de la toma de Erzerum.

El «New York Evening» dice que la toma de Erzerum será de un efecto moral considerable. Esta victoria demuestra la fuerza latente de Rusia. Aumentará el prestigio de los aliados en Arabia y en las Indias; pero sobre

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Había cometido la locura de conservarla? —Sí. —¿Era una prueba terrible! —Así la juzgó el comisario. —¿Y los quince mil francos? —Habían desaparecido. La cartera, agujereada también, no contenía más que dos billetes de cien francos, en la misma disposición que el que había sido entregado al tabernero. Era evidente que la bala de que se había encontrado señal bajo la tetilla izquierda de la víctima, habla amortiguado su fuerza atravesando aquella cartera y aquellos billetes. ¡La duda no era ya posible! ¿Se había preso al asesino del desgraciado joven!... ¿No os parece? —Sin duda, y no le quedaría más remedio que confesar su crimen. —Pues no, señor; y aquí comienza la

singularidad del personaje. Interrogado por el comisario, negó el crimen; se le trasladó a Meftun, se le puso delante del cadáver, se le demostró que su culpabilidad era tan clara como la luz del sol, puesto que llevaba consigo la cartera de la víctima, y siguió negando con naturalidad, con calma, sin pedantería. —¿Y cómo explicaba la posesión de aquella cartera? —Decía que se la habían dado. —¿Quién? —Eso mismo le preguntó el comisario, y él contestó: «Un hombre a quien he perdido limosna esta noche en el bosque de Seilleport.» El señor Delarivière se encogió de hombros. —¿Una limosna de quince mil doscientos cincuenta francos! Es el más absurdo sistema de defensa que he oído en mi vida. ¿Eso es una locura? —¿Y si hubiese dicho la verdad? —murmuró Jorge Vernier. —¿Imposible! —¿Por qué es imposible? —El asesino de Federico Baltus, al encontrar a un desconocido, un mendigo, se hubiese hecho este razonamiento: al dar a este hombre una parte del fruto de mi crimen, al poner en sus manos pruebas acusadoras, extraña las sospechas que pudieran recaer en mí, y cogido en las redes que le tiendo, en vano luchará para probar su inocencia. —Es admisible, en efecto—repuso el banquero después de una pausa;—pero podía aclararse y destruir o apoyar esas pruebas materiales por presunciones mo-

rales. Se han debido averiguar los antecedentes de ese hombre, saber si su conducta anterior hacia verosímil el crimen, indagar si se había visto reducido a pedir limosna en medio de un bosque, en una noche de nieve, en que el más pobre busca un abrigo... —Todo eso a usted le parece muy fácil, y, sin embargo, la justicia tropezó con un obstáculo invencible. —No lo comprendo—dijo el señor Delarivière, que ya se interesaba con el relato. —Lo comprenderá en seguida. El acusado no llevaba consigo ningún papel que probase su identidad. Se le interrogó, y todos sus interrogatorios pueden resumirse así: —¿Cómo se llama usted? —Pedro. —¿Su apellido? —No lo tengo. —¿Dónde ha nacido usted? —No lo sé. —¿Qué edad tiene? —Lo ignoro. —¿Dónde ha vivido usted hasta ahora? —En despojado, por los caminos. —¿Qué hacías? —Pedir limosna. —¿Pero habrá usted tenido padre, madre...? —No los he conocido. —¿Parientes lejanos? —No los conozco. —Frente a esta voluntad de hierro, el Tribunal nada podía hacer; este hombre

debe tener motivos poderosos para ocultar su nombre y crear en torno suyo una obscuridad impenetrable. —¿Y su sistema no ha variado en la sucesión del proceso? —Nunca; cada vez que le llevaban delante del Tribunal, limitábase a respuestas idénticas, que daban fin con estas palabras: «Soy inocente.» Ni las terribles horas de incomunicación que impresionan a las almas más fuertes, ni la severidad, ni los consejos piadosos del sacerdote han podido decidir a este hombre a levantar el misterio que le cubre ni a modificar los términos de su interesante protesta. —En efecto, es extraño. Pero dígame usted, ¿no se han practicado diligencias para probar su identidad? —Con minucioso interés, y el resultado ha sido negativo, tanto más raro cuanto que las señas del desconocido son extremadamente claras; hay un indicio característico que debía conducir al esclarecimiento de la verdad: este hombre tiene paralizado el brazo derecho. —¿Paralizado el brazo derecho!—repuso el banquero con estupor. —Sí, señor, a consecuencia de una herida profunda, más bien de un golpe contundente. La justicia quiso emplear un medio que casi siempre da buen resultado, y es repartir con profusión la fotografía del acusado; pero cuando llegó el caso de ponerle delante del objetivo, el desgraciado, humilde hasta entonces, se rebeló terriblemente, hasta el punto que fué preciso ponerle la camisa de fuerza, y aun así no se le pudo sujetar, obteniéndose de

el una fotografía muy imperfecta. Las pruebas, que tenían un vago parecido, no arrojaron gran indicio en el proceso, aunque se repartieron profusamente. —¿Qué misterio rodea a ese miserable?—dijo el señor Delarivière.—¿Qué tiene que temer más terrible que la muerte? —Se pierde uno en conjeturas. —¿Qué edad tiene y a qué clase de la sociedad parece pertenecer? —Podrá tener de cuarenta y cinco a cincuenta y seis años, y parece haber recibido mediana educación; sus modales son atentos y su lenguaje es correcto. —Será hijo de buena familia, que habrá sido arrastrado por sus calaveradas, prisionero, a la miseria, y después, al crimen. Un resto de pudor le impedirá en este caso revelar su apellido para no imprimir en su familia tan fea mancha. —Quizá; todas las suposiciones posibles han sido ya hechas. —¿Y cuando le han preguntado dónde estaban los quince mil francos encerrados en la cartera del señor Baltus, ¿qué ha respondido? —Que cuando le entregaron la cartera, no contenía más que los doscientos cincuenta francos. —¿Ha visto usted de cerca a ese hombre, doctor? —Gracias a la benevolencia del médico de la cárcel, he podido penetrar en su celda y hablar con él. —¿Y dice ser condenado injustamente? —¿Manifiesta indignación contra sus jueces?

todo esta victoria constituye un verdadero desastre para las pretensiones alemanas...

En el Togoland. El Togoland ha sido ocupado por los aliados el 27 de agosto de 1914...

La Gaceta de Francfort anuncia que Ismail bey, prefecto de Constantinopla, quiere dimitir.

Incendio en el puerto de Génova. Ayer estalló un violento incendio en el puerto de Génova, que tomó proporciones considerables.

Suecia y la paz. El Aftandningen, de Estocolmo, escribe: Queremos la paz. No queremos la guerra bajo ningún pretexto...

Las declaraciones del Príncipe Nicolás. PARIS, 20. Todos los periódicos comentan con simpatía la carta que el Príncipe Nicolás...

Una pregunta. En la Cámara de los Comunes preguntó Mr. Arthur Pasony, a base de qué estaba Inglaterra dispuesta a negociar la paz.

El precio del marco. Los periódicos tratan de la baja general del marco. El New York Herald dice: Para tratar de reanudar el efecto producido sobre la opinión por la última reducción de los precios...

La censura alemana. El Journal publica el texto de los avisos dirigidos por la censura alemana a los periódicos en el transcurso de los meses de octubre y de noviembre últimos...

De Alemania

Alsacia-Lorena. NAUEN, 20 febrero, 10 mañana. En la asamblea regional de la Baja Alsacia...

El presidente North señaló el hecho de que los hijos de Alsacia-Lorena desde hace un siglo piden de nuevo en el ejército alemán...

La asamblea del distrito de Colmar Alsacia declaró la unánime aprobación a la resolución votada en Estrasburgo por la asamblea regional de la Baja Alsacia.

En Madagascar. En la isla de Madagascar fue descubierta una extensa conspiración que se proponía asesinar a todos los militares y pañanos franceses en la noche de San Silvestre.

Los periódicos italianos y franceses traen la noticia, no confirmada, de que el mando supremo italiano haya tomado en consideración la evacuación de Durazzo.

La familia real montenegrina. Según «Le Matin», de París, el Rey de Montenegro con su familia se instalará provisionalmente en las proximidades de Burdeos.

Ingleses y turcos. En el frente del Irak, cerca de Kutelmara, obligaron los turcos en el sector de Felahie, en la orilla derecha del Tigris, a retirarse a los ingleses que intentaron avanzar, después de una lucha de tres horas.

En Persia. En Persia, al Sudoeste de Hamadan, los rusos, que emprendieron un ataque contra Khenguiver, fueron rechazados por un contraataque de voluntarios persas, con considerables pérdidas.

Rusia y Japon. La «Gazette de Lausanne» comunica que el Japon recibió de Rusia como prenda la isla de Chachalin para garantía del nuevo empréstito ruso.

El Príncipe Max. El Excelsior de París, en su editorial del 5 de febrero, pretende saber que el Príncipe Max de Sajonia ha hecho manifestaciones despectivas sobre el Emperador alemán y el militarismo.

Desmintiendo rumores. La Entente propala los más ridículos rumores sobre la situación de Alemania en los Balcanes, asegurando que Bulgaria está en negociaciones con la Entente respecto a Macedonia, y que si Grecia no quiere perder Macedonia, debe igualmente ponerse al lado de la Entente.

Una pregunta. En la Cámara de los Comunes preguntó Mr. Arthur Pasony, a base de qué estaba Inglaterra dispuesta a negociar la paz.

El empréstito italiano. Personas competentes calculan que de las suscripciones al nuevo empréstito italiano al 5 por 100, sólo han ingresado 1.435 millones de liras al contado, estando constituido el resto por conversiones de empréstitos antiguos...

Comunicado oficial. NORDBEICH, 20. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en el canal del Iser, al Norte de Iprés, fueron tomadas por asalto las posiciones inglesas en una anchura de 350 metros.

En la Cámara griega. En la Cámara griega protestó el diputado por Corfú Sotuelis con gran apasionamiento contra el desembarco de las tropas italianas en aquella isla...

Teatro oriental de la guerra. En Sowitsche, en el Beresina, al Este de Mischnev, fue detenido un ataque ruso por el fuego de nuestras dos líneas.

De viaje. VIENA. El ministro Príncipe búlgaro, Radoslawof, y el generalísimo Jekow salieron anoche en el tren de los Balcanes.

El ahorro en Austria. VIENA. En enero de 1916 hay que señalar en los Bancos y Cajas de Ahorro un aumento de 82 millones de coronas.

Consules detenidos. ATENAS. La Agencia Reuters comunica que los aliados han detenido a los consules enemigos en la isla de Chios.

De Austria

Parte oficial austriaca. De Viena para Madrid, por Pola y Barcelona, 20 de febrero, a las nueve de la mañana.

En el frente ruso no hubo acontecimientos de importancia. En los Balcanes no ha cambiado la situación.

En el frente italiano. La artillería enemiga cañoneó en el Tirolo la población de Fontanedo, en Judicaria, y nuestras posiciones de Col di Lana.

Nordeste de Borgo. En la región fronteriza de Carnitia cañoneó el enemigo la población de Oggiovi. En la zona de la costa bombardearon los socores del Mzyl y del monte San Michele.

Ocupación de una isla. NORDBEICH, 20 de febrero de 1916, a las once de la mañana. ATENAS. (Oficial). Un destacamento de las tropas de la Entente ha ocupado una pequeña isla cerca de Corfú.

Una conspiración. PARIS. Según comunicado oficial, en la isla de Madagascar ha sido descubierta una conspiración.

Los altos empleados también serían envenenados o diezmados, a la par que otros miembros de la colonia europea.

Nuevo crédito. LONDRES. Dice el Daily Telegraph que va a ser pedido un nuevo crédito de 10.500 millones de francos, con lo cual el valor total de los créditos concedidos en el presente año asciende a 43.000 millones de francos.

Buque encallado. LONDRES. Según la Agencia Lloyd, ha encallado el vapor correo Comrie Castle, de 5.167 toneladas de registro.

Comunicado oficial. VIENA (por Pola y Barcelona), 20. Frente ruso.—No hubo acontecimientos de importancia.

Frente italiano.—En Judicaria los italianos cañonearon intensamente, con cañones de grueso calibre, nuestra posición de Carniola.

Balkanes.—En Basarsjak ocupamos una posición avanzada italiana. Más al Sur nuestras tropas se acercaron a las líneas enemigas.

Los italianos. Desmintiendo una referencia. ROMA, 20. La Agencia Stefani publica la siguiente nota:

«Dos periódicos austriacos, el Fremdenblatt y el Reichspost, publicaron el día 11 de este mes una entrevista de sus corresponsales de la guerra con el comandante del parque de hidropianos del Adriático, quien declaró a ambos periodistas que el mismo había volado sobre Venecia, donde había sido troteado por las ametralladoras colocadas, según él, en el campanario de San Marcos.»

El patriarca de Venecia, monseñor Lafontaine, leyó con sorpresa tales afirmaciones, y se ha apresurado a declarar, por haberlo comprobado personalmente, que no hay ningún puesto de observación, ametralladora alguna ni ningún otro medio de ofensa o defensa militar establecido actualmente en el campanario de San Marcos.

Además, el alcalde de Venecia ha rogado al ministro de Negocios Extranjeros invite a los representantes diplomáticos de las Potencias neutrales para que visiten, cuando mejor les parezca, el campanario y puedan atestiguar si es falsa o verdadera la afirmación hecha por el aviador austriaco.»

Comunicado oficial. ROMA, 20. Oficial: «En el valle de Sugama continúan las pequeñas incursiones de nuestra infantería. Capturamos algunos prisioneros.»

A lo largo del resto del frente, acciones habituales de las artillerías. La nuestra bombardeó Uggowitz, en el valle del Fella, donde se habían señalado intensos movimientos de tropas y de vehículos.

Un avión enemigo lanzó algunas bombas sobre Alah sin causar daños. Zepelin destruido. Después de bombardear París.

LONDRES, 20. Un despacho de París, dirigido al Times, dice que hay muchos motivos para creer que el zepelin que voló en las noches del 29 y 30 de enero sobre París, arrojando bombas, fue a la vuelta gravemente averiado seguramente por los aviones franceses.

En efecto, se ha encontrado en una de las alturas de los arrabales parisienses un bidón de esencia de cien litros, que fue arrojado por la aeronave.

Este hecho parece indicar que el dirigible alemán no tenía más lastre para asegurar su marcha.

Resalvos prácticos. Últimas novedades en la JOYERIA, RELOJERIA y PLATERIA LOPEZ; precios muy económicos. Montero, 13. López Hnos.

Resalvos prácticos. Últimas novedades en la JOYERIA, RELOJERIA y PLATERIA LOPEZ; precios muy económicos. Montero, 13. López Hnos.

Resalvos prácticos. Últimas novedades en la JOYERIA, RELOJERIA y PLATERIA LOPEZ; precios muy económicos. Montero, 13. López Hnos.

Resalvos prácticos. Últimas novedades en la JOYERIA, RELOJERIA y PLATERIA LOPEZ; precios muy económicos. Montero, 13. López Hnos.

Resalvos prácticos. Últimas novedades en la JOYERIA, RELOJERIA y PLATERIA LOPEZ; precios muy económicos. Montero, 13. López Hnos.

Resalvos prácticos. Últimas novedades en la JOYERIA, RELOJERIA y PLATERIA LOPEZ; precios muy económicos. Montero, 13. López Hnos.

Resalvos prácticos. Últimas novedades en la JOYERIA, RELOJERIA y PLATERIA LOPEZ; precios muy económicos. Montero, 13. López Hnos.

Resalvos prácticos. Últimas novedades en la JOYERIA, RELOJERIA y PLATERIA LOPEZ; precios muy económicos. Montero, 13. López Hnos.

Resalvos prácticos. Últimas novedades en la JOYERIA, RELOJERIA y PLATERIA LOPEZ; precios muy económicos. Montero, 13. López Hnos.

Resalvos prácticos. Últimas novedades en la JOYERIA, RELOJERIA y PLATERIA LOPEZ; precios muy económicos. Montero, 13. López Hnos.

Resalvos prácticos. Últimas novedades en la JOYERIA, RELOJERIA y PLATERIA LOPEZ; precios muy económicos. Montero, 13. López Hnos.

Resalvos prácticos. Últimas novedades en la JOYERIA, RELOJERIA y PLATERIA LOPEZ; precios muy económicos. Montero, 13. López Hnos.

Resalvos prácticos. Últimas novedades en la JOYERIA, RELOJERIA y PLATERIA LOPEZ; precios muy económicos. Montero, 13. López Hnos.

Resalvos prácticos. Últimas novedades en la JOYERIA, RELOJERIA y PLATERIA LOPEZ; precios muy económicos. Montero, 13. López Hnos.

AVISOS UTILES

Papel, sobres, libros rayados; copiadore, artículos escritorio, impresos. Almacén y talleres: Bordadores, 3. P. BARGUENO.

CATARROS-TOS JARABE DE HEROINA

(BENZO-CINAMICO) del Dr. Madariaga.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos.

Praseo, 3 pesetas.—Plaza de la Independencia, núm. 10, Madrid, y en las principales farmacias de España.

TUBERCULOSIS

Resalvos prácticos. Últimas novedades en la JOYERIA, RELOJERIA y PLATERIA LOPEZ; precios muy económicos. Montero, 13. López Hnos.

PARA CURAR. Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacisimos los COMPRIMIDOS RHODINA. (Sic Usines du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos Ptas 1,50

TOSE el que quiere, pues no hay tos que resista 24 horas a los Discoides Pectorales Roselló. Caja, 2 reales; frasco, 6.

EL RHEUMATISMO LA GOTAY EL ARTRITISMO SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA RHEUMATISMIDY GRANULAR EFICACISIMO. La única que disuelve el 92% del ácido URICO

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

RIESCO MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS MUEBLES DE CRISTAL 32-BARQUILLO-32

BOLSA DE LOS DIAMANTES Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

LA HIGIENICA Agua vegetal de Arroyo, prem. en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

Además, inmediatamente después el zepelin se elevó más, es decir, por encima del límite ascensional, a una altura que se le hacía casi absolutamente imposible descender de otro modo que por una caída de pico.

A la misma hora en que el dirigible que volvía de su raid sobre París debía entrar en las líneas alemanas, un zepelin del último modelo, en todos sus detalles parecido al primero, fue señalado como perdido en los alrededores de la línea de Bélgica.

Algunos días después se comprobó que los restos de un gran dirigible alemán fueron vistos en la estación de Colonia, dispuestos para ser llevados al interior. No podía tratarse evidentemente de los restos de un zepelin que perdieron en los mares ó en Holanda.

ESPAÑA ANTE LA PAZ

El Sr. Gasset en Salamanca

En el Liceo.

SALAMANCA. (Domingo, tarde.) El señor Gasset ha dado su anunciada conferencia en el teatro del Liceo.

Después de un breve exordio dedicado a Salamanca, anuncia que el tema de su conferencia va a ser:

«España ante la paz», mucho más importante y más difícil, a juicio del orador, que el de España ante la guerra.

Candidatos mudos.—Cuerpo electoral enfermo.

A diferencia de lo que acontece en los países donde hay un ejercicio consciente del sufragio, en España la proximidad de las elecciones marca un período de silencio.

Lo que pudiéramos llamar «silencio pre-elector», supone que el país calla porque medita la transcendencia de seleccionar los representantes que han de administrarle el presente y, en el estado de Europa, el porvenir?

Caso tal revelaría progreso en el premio funcional de nuestra ciudadanía.

Este silencio pre-elector significa que los hombres públicos economizan discursos porque elaboran materiales de estudio para solucionar aquellos graves problemas que plantea la guerra y los más graves aún que ha de ofrecer la paz? También en este caso sería grata la parvedad oratoria.

Si no lo fueran, ¿no procedería indagar dónde y cómo pueden obtenerse mayores provechos arancelarios? Jamás las excelencias del oportunismo serán tantas y tales como ahora. Hecha la paz, solidificado en Tratados lo que hoy es todavía blanda masa de propósitos, estudios y proyectos, será muy diferente la cotización que alcancen nuestras negociaciones, cabía señalar orientación al agricultor, al comerciante, al industrial.

Conoceríamos los cultivos de más pingüe remuneración, los mercados más fáciles, las fabricaciones de más holgada vida. Así las corrientes económicas tendrían guía y dirección para la época de las grandes mudanzas que se avecinan en Europa; de otro modo tienen delante un pavoroso enigma. (Aplausos.)

Por hoy no digo más acerca de esta transcendental materia. Tengo formado un criterio que no juzgo prudente exponer mientras el Gobierno, por virtud del resultado de trabajos que no cabe demorar, no facilite la más esencial de las orientaciones.

Lo que es y lo que podría ser España. Al margen de esta cuestión aparece el estado en que se encuentra España, y por consiguiente, aquel en que ha de tomarnos la paz.

Nuestro atraso de siempre nos tiene en visible condición de inferioridad en la cultura, en la producción, en la fuerza militar. De momento, el hambre se extiende y agudiza. Suben incesantemente los artículos de primera necesidad, en tanto que los jornales siguen estacionados o con elevaciones insignificantes. El trigo, que en 12 de enero se vendía a 61,25 reales la fanega, alcanzaba a fin del pasado mes 62,75. El vino, el carbón suben sin cesar sus precios. Hay artículos tan caros o más que en los pueblos beligerantes. La vida del obrero, del modesto empleado, siempre difícil, se va haciendo imposible. La clase media no puede soportar la carestía. Vivimos a costa de la desnutrición de los españoles, del desgaste de la raza. Es notorio que las clases trabajadoras, con el salario actual y los precios actuales de la alimentación, comen—según decía de los pecheros el conde de Ureña a Carlos V—«lo necesario para un presto morir». Subsistencias caras, jornal barato: ahí tenéis la fórmula del hambre. (Grandes muestras de asentimiento.)

Todo nos induce a una actuación pronta y radical en los asuntos económicos, que si siempre tuvieron grande influjo en el bienestar de los pueblos, después de la guerra decidirán la suerte de éstos...

Cuando se resolvió la última crisis, tuve el honor de ser requerido para ocupar el ministerio de Fomento.

El señor Presidente manifestó a los periodistas cómo yo rehusé la honrosa oferta, por considerar que no había los importantes recursos que, a mi entender, debían destinarse a una política de reconstitución nacional. Por análogos motivos estimé que no debía aceptar el gobierno del Banco, puesto para el que, con reiteraciones que agradezco, me indicara el Sr. Urzaiz. ¿Por qué adopté esa actitud, aun declarándome reconocidísimo a las distinciones del Gobierno? Porque creo sincera y firmemente que no cabe realizar otra política que la de reunir recursos para levantar a España de la postración en que se halla.

Persigo con fe un ideal; no tengo el más mínimo afán de ocupar un cargo público. ¿Se quiere salvar el rezago en que vivimos? ¿Se pretende destinar sumas importantísimas a los gastos que han de redimirnos, esto es, a los gastos reproductivos? En cualquier forma que se solicite mi modesta colaboración personal habría de prestarla.

¿Se aplaza ese gran período constructivo que vengo hace años preconizando y que cada día estimo más conveniente y perentorio? ¿Si? ¿Pues deseo vivir apartado de toda responsabilidad directa y personal.

O ahora o nunca. Dijose, a raíz de la última crisis, que yo había estimado, en unión de personalidades muy ilustres, que no era este momento propicio para impulsar poderosamente la enseñanza y la productividad del país. En este punto hubo, sin duda, error de interpretación, dado que considero que es la actual ocasión, no ya propicia, sino obligada para ese formidable esfuerzo económico.

La razón es clara, en mi sentir. Siempre miré con envidia el desarrollo de los presupuestos de Inglaterra (me refiero a 1911), con sus 237 millones de libras; de Rusia, con sus 2.591 millones de rublos; de Alemania (sólo el presupuesto imperial), con sus 2.800 millones de marcos; el de Francia, con sus 4.200 millones de francos.

Pues bien, estos países tendrán, al término de la campaña, que duplicar sus presupuestos, porque el gasto de los beligerantes resulta abrumador.

No puede hacerse un cálculo exacto, a la hora presente, del dispendio enorme; pero baste saber que a principios de la guerra, los gastos de Alemania eran de 900 millones de francos al mes. Estos gastos aumentaron después hasta llegar, en 1915, a 2.000 millones mensuales, según dice Seltz, antiguo director del Banco del Estado prusiano.

Inglaterra, según las propias declaraciones de Mr. Lloyd George, tiene gastos por valor de 1.200 millones de francos mensuales.

En Francia, el ministro de Hacienda evaluó en 1.064 millones de francos mensuales el gasto.

Rusia, en los tres primeros meses, gastó más de 5.000 millones de francos. Habré de limitarme a examinar el caso de Francia, cuya Hacienda conozco mejor que la de los demás países beligerantes. El presupuesto francés acercábase al estallar la guerra a 5.000 millones de francos. Habida cuenta de lo que ya se ha gastado, a poco que la guerra se prolongue, los gastos alcanzarán la fabulosa cifra de 100.000 millones de francos, ó lo que tanto vale, el día de la paz tendrá que sostener un presupuesto de 10.000 millones de francos anuales, y habrá de afrontar carga de tanta pesadumbre un país con parte de sus industrias arruinadas, con su juventud segada por la cuenta lucha.

intricada, difícil, ardua, peligrosa de toda evidencia; pero en los asuntos de vida ó muerte—y este lo es—no se miden los obstáculos ni los riesgos: se avanza.

El Gobierno, y no por su sola acción, sino asistido de cuantas personalidades y organismos representan nuestros medios de productividad, puede realizar, desde luego, hoy mejor que mañana, y seguramente realizará, aun cuando lo desconozcamos todavía, intensas, asiduas, inintermitidas labores que preparen a España un emplazamiento vigoroso para la lucha de la paz. En esas campañas, como en todas, el que no acierte a situarse, será vencido. El hecho es que a estas horas deberían estar en función activísima muchas gentes, dentro y fuera de España; que a estas horas debiéramos conocer numerosos datos de futuros mercados, de nuestras producciones en relación con ellos; que a estas horas importaría procurar y obtener audiencia con los Gobiernos que, anticipándose a la paz, disponen del porvenir de los pueblos; que a estas horas, ni un día más tarde, sería efecísimo orientar al país hacia aquellos rumbos que resulten de mayor ventaja a los desarrollos económicos. (Aplausos.)

La neutralidad nada es ante la paz.

La neutralidad en la guerra no puede implicar ideas de renacimiento ante intereses que para el día de paz han de comprender a España. ¿Caben concordias, negociaciones, armonías de ponderación mercantil, de reciprocidades transaccionales con los dos grupos beligerantes? Para saber si ellas son asequibles, viables, ¿se ha realizado gestión adecuada?

Si no lo fueran, ¿no procedería indagar dónde y cómo pueden obtenerse mayores provechos arancelarios? Jamás las excelencias del oportunismo serán tantas y tales como ahora. Hecha la paz, solidificado en Tratados lo que hoy es todavía blanda masa de propósitos, estudios y proyectos, será muy diferente la cotización que alcancen nuestras negociaciones, cabía señalar orientación al agricultor, al comerciante, al industrial.

Conoceríamos los cultivos de más pingüe remuneración, los mercados más fáciles, las fabricaciones de más holgada vida. Así las corrientes económicas tendrían guía y dirección para la época de las grandes mudanzas que se avecinan en Europa; de otro modo tienen delante un pavoroso enigma. (Aplausos.)

Por hoy no digo más acerca de esta transcendental materia. Tengo formado un criterio que no juzgo prudente exponer mientras el Gobierno, por virtud del resultado de trabajos que no cabe demorar, no facilite la más esencial de las orientaciones.

Lo que es y lo que podría ser España. Al margen de esta cuestión aparece el estado en que se encuentra España, y por consiguiente, aquel en que ha de tomarnos la paz.

Nuestro atraso de siempre nos tiene en visible condición de inferioridad en la cultura, en la producción, en la fuerza militar. De momento, el hambre se extiende y agudiza. Suben incesantemente los artículos de primera necesidad, en tanto que los jornales siguen estacionados o con elevaciones insignificantes. El trigo, que en 12 de enero se vendía a 61,25 reales la fanega, alcanzaba a fin del pasado mes 62,75. El vino, el carbón suben sin cesar sus precios. Hay artículos tan caros o más que en los pueblos beligerantes. La vida del obrero, del modesto empleado, siempre difícil, se va haciendo imposible. La clase media no puede soportar la carestía. Vivimos a costa de la desnutrición de los españoles, del desgaste de la raza. Es notorio que las clases trabajadoras, con el salario actual y los precios actuales de la alimentación, comen—según decía de los pecheros el conde de Ureña a Carlos V—«lo necesario para un presto morir». Subsistencias caras, jornal barato: ahí tenéis la fórmula del hambre. (Grandes muestras de asentimiento.)

Todo nos induce a una actuación pronta y radical en los asuntos económicos, que si siempre tuvieron grande influjo en el bienestar de los pueblos, después de la guerra decidirán la suerte de éstos...

Cuando se resolvió la última crisis, tuve el honor de ser requerido para ocupar el ministerio de Fomento.

El señor Presidente manifestó a los periodistas cómo yo rehusé la honrosa oferta, por considerar que no había los importantes recursos que, a mi entender, debían destinarse a una política de reconstitución nacional. Por análogos motivos estimé que no debía aceptar el gobierno del Banco, puesto para el que, con reiteraciones que agradezco, me indicara el Sr. Urzaiz. ¿Por qué adopté esa actitud, aun declarándome reconocidísimo a las distinciones del Gobierno? Porque creo sincera y firmemente que no cabe realizar otra política que la de reunir recursos para levantar a España de la postración en que se halla.

Persigo con fe un ideal; no tengo el más mínimo afán de ocupar un cargo público. ¿Se quiere salvar el rezago en que vivimos? ¿Se pretende destinar sumas importantísimas a los gastos que han de redimirnos, esto es, a los gastos reproductivos? En cualquier forma que se solicite mi modesta colaboración personal habría de prestarla.

¿Se aplaza ese gran período constructivo que vengo hace años preconizando y que cada día estimo más conveniente y perentorio? ¿Si? ¿Pues deseo vivir apartado de toda responsabilidad directa y personal.

O ahora o nunca. Dijose, a raíz de la última crisis, que yo había estimado, en unión de personalidades muy ilustres, que no era este momento propicio para impulsar poderosamente la enseñanza y la productividad del país. En este punto hubo, sin duda, error de interpretación, dado que considero que es la actual ocasión, no ya propicia, sino obligada para ese formidable esfuerzo económico.

La razón es clara, en mi sentir. Siempre miré con envidia el desarrollo de los presupuestos de Inglaterra (me refiero a 1911), con sus 237 millones de libras; de Rusia, con sus 2.591 millones de rublos; de Alemania (sólo el presupuesto imperial), con sus 2.800 millones de marcos; el de Francia, con sus 4.200 millones de francos.

Pues bien, estos países tendrán, al término de la campaña, que duplicar sus presupuestos, porque el gasto de los beligerantes resulta abrumador.

No puede hacerse un cálculo exacto, a la hora presente, del dispendio enorme; pero baste saber que a principios de la guerra, los gastos de Alemania eran de 900 millones de francos al mes. Estos gastos aumentaron después hasta llegar, en 1915, a 2.000 millones mensuales, según dice Seltz, antiguo director del Banco del Estado prusiano.

Inglaterra, según las propias declaraciones de Mr. Lloyd George, tiene gastos por valor de 1.200 millones de francos mensuales.

En Francia, el ministro de Hacienda evaluó en 1.064 millones de francos mensuales el gasto.

Rusia, en los tres primeros meses, gastó más de 5.000 millones de francos. Habré de limitarme a examinar el caso de Francia, cuya Hacienda conozco mejor que la de los demás países beligerantes. El presupuesto francés acercábase al estallar la guerra a 5.000 millones de francos. Habida cuenta de lo que ya se ha gastado, a poco que la guerra se prolongue, los gastos alcanzarán la fabulosa cifra de 100.000 millones de francos, ó lo que tanto vale, el día de la paz tendrá que sostener un presupuesto de 10.000 millones de francos anuales, y habrá de afrontar carga de tanta pesadumbre un país con parte de sus industrias arruinadas, con su juventud segada por la cuenta lucha.

En proporciones semejantes se verán forzadas a constituir sus futuros presupuestos las grandes naciones en guerra.

Ello traerá aparejada la necesidad de rehacerse económicamente. Durante un período de seis, ocho ó diez años, esos pueblos cederán inexorablemente en el vigoroso impulso progresivo. Después, las inagotables energías de esos grandes países reemprenderán la marcha y recobrarán las velocidades de siempre.

Plazo perentorio. Ese es, pues, el plazo que a España se le otorga para rehacerse. ¿Lo utiliza y alza sus escuelas, establece sus enseñanzas técnicas, abre sus caminos, riega sus campos, ultima sus puertos, construye sus ferrocarriles secundarios, organiza su Ejército definitivo, su artillado de costas, su Marina, también de características defensivas? España aparecerá en obra de pocos años incorporada por modo verdadero a la Europa culta, rica, progresiva. (Aplausos.)

¿Dejamos perder ese plazo y seguimos con nuestra incultura—notoriamente vergonzosa—con más de 4.000 pueblos sin camino rodado, positiva afrenta nacional; con nuestra incesante emigración; con nuestra producción agraria, cinco veces inferior a la de Francia; cuando tanto podemos hacer para mejorarla; con nuestros deficientísimos elementos defensivos? El definitivo acabamiento de España como Potencia europea será un hecho. (Grandes aplausos.)

los presupuestos de Inglaterra (me refiero a 1911), con sus 237 millones de libras; de Rusia, con sus 2.591 millones de rublos; de Alemania (sólo el presupuesto imperial), con sus 2.800 millones de marcos; el de Francia, con sus 4.200 millones de francos.

Pues bien, estos países tendrán, al término de la campaña, que duplicar sus presupuestos, porque el gasto de los beligerantes resulta abrumador.

No puede hacerse un cálculo exacto, a la hora presente, del dispendio enorme; pero baste saber que a principios de la guerra, los gastos de Alemania eran de 900 millones de francos al mes. Estos gastos aumentaron después hasta llegar, en 1915, a 2.000 millones mensuales, según dice Seltz, antiguo director del Banco del Estado prusiano.

Inglaterra, según las propias declaraciones de Mr. Lloyd George, tiene gastos por valor de 1.200 millones de francos mensuales.

En Francia, el ministro de Hacienda evaluó en 1.064 millones de francos mensuales el gasto.

Rusia, en los tres primeros meses, gastó más de 5.000 millones de francos. Habré de limitarme a examinar el caso de Francia, cuya Hacienda conozco mejor que la de los demás países beligerantes. El presupuesto francés acercábase al estallar la guerra a 5.000 millones de francos. Habida cuenta de lo que ya se ha gastado, a poco que la guerra se prolongue, los gastos alcanzarán la fabulosa cifra de 100.000 millones de francos, ó lo que tanto vale, el día de la paz tendrá que sostener un presupuesto de 10.000 millones de francos anuales, y habrá de afrontar carga de tanta pesadumbre un país con parte de sus industrias arruinadas, con su juventud segada por la cuenta lucha.

En proporciones semejantes se verán forzadas a constituir sus futuros presupuestos las grandes naciones en guerra.

Ello traerá aparejada la necesidad de rehacerse económicamente. Durante un período de seis, ocho ó diez años, esos pueblos cederán inexorablemente en el vigoroso impulso progresivo. Después, las inagotables energías de esos grandes países reemprenderán la marcha y recobrarán las velocidades de siempre.

Plazo perentorio. Ese es, pues, el plazo que a España se le otorga para rehacerse. ¿Lo utiliza y alza sus escuelas, establece sus enseñanzas técnicas, abre sus caminos, riega sus campos, ultima sus puertos, construye sus ferrocarriles secundarios, organiza su Ejército definitivo, su artillado de costas, su Marina, también de características defensivas? España aparecerá en obra de pocos años incorporada por modo verdadero a la Europa culta, rica, progresiva. (Aplausos.)

¿Dejamos perder ese plazo y seguimos con nuestra incultura—notoriamente vergonzosa—con más de 4.000 pueblos sin camino rodado, positiva afrenta nacional; con nuestra incesante emigración; con nuestra producción agraria, cinco veces inferior a la de Francia; cuando tanto podemos hacer para mejorarla; con nuestros deficientísimos elementos defensivos? El definitivo acabamiento de España como Potencia europea será un hecho. (Grandes aplausos.)

Por eso, no sólo estimo que es el presente momento propicio, sino obligado para una actuación intensa, activísima, perentoria en todos los aspectos económicos.

Se arguye que no contamos con medios. Un solo chispazo de la hoguera bélica nos habría forzado a recabar del país miles y miles de millones. Para emplazarnos en la guerra de la paz que se prepara, ¿será pretensión excesiva la de tender la opinión pública hacia un sacrificio de unos 1.000 ó 1.500 millones de pesetas (cuyo servicio de amortización é intereses representaría 50 ó 75 millones al año), cuando ese sacrificio, atendiendo debidamente a los gastos reproductivos, puede y debe representar cultura, prosperidad y manera de afirmar por nosotros mismos la nacionalidad? Este es, además, el momento adecuado—lo dije hace tiempo en el Congreso,—porque sólo así impediremos el éxodo de capital y de brazos que se advertirá al término de la guerra, si no acertamos a emplear debidamente el dinero y el trabajo de los españoles.»

Habló el Sr. Gasset del programa reconstituidor de Costa, y dijo que ahora tiene tanta virtualidad como el día de la catástrofe nacional, aquel programa del insigne é inolvidable aragonés.

Enumeró las medidas que el Gobierno debe adoptar con los recursos a que ha aludido. Entre ellas figura ésta de la que se ocupó extensamente el orador: la de nacionalizar la producción carbonífera de modo que baste a las necesidades del país. Trátase sólo de un anticipo de 30 millones de pesetas que debe hacer el Estado, y del que podría resarcirse mediante una cantidad por toneladas que fuera recaudando el Tesoro.

Después de referir las varias medidas que el Gobierno puede adoptar en un plan reconstituidor para la enseñanza, la riqueza y la fuerza del país, se ocupa de la reforma legislativa de la ley Hipotecaria, que también preconizara Costa, para dar valor y movilidad a la riqueza territorial, y enumera las ventajas que esa reforma implicaría para los agricultores españoles, que encontrarían fáciles las puertas del crédito y en condiciones de actividad mercantil sus propiedades.

Banquete al Sr. Gasset. SALAMANCA. (Domingo, noche.) En el teatro Moderno ha sido servido, a las tres de la tarde, el banquete de los agrarios, con asistencia de unos trescientos cincuenta comensales, a cuyo número no haber sitio para admitir mayor número, quedándose muchos sin poder asistir al banquete.

Inició los brindis D. Manuel Puente, en nombre de la Junta Directiva de la Liga, saludando al Sr. Gasset y pidiéndole que cuando sea ministro legisle para los labradores, pues son muchos los pueblos donde no puede rendirse culto a la Ciencia y a la maquinaria agrícola.

colas porque la mayoría de los propietarios de fincas impiden la aplicación de los modernos adelantos.

Seguía D. Nicolás Teso, presidente honorario de la Liga, para dar las gracias al señor Gasset por haber aceptado la invitación para inaugurar las conferencias.

El diputado a Cortes por Salamanca señor Pérez Oliva expone en elocuentes párrafos la obra que viene realizando el Sr. Gasset, y los concurrentes aplauden con entusiasmo.

Recomendó el alcalde de Salamanca en su discurso que se persista en la campaña agraria empezada hace años.

El Sr. Jardiel, en nombre de los compañeros de la Prensa de Madrid y de Salamanca, aludidos por el alcalde en términos cariñosos, corresponde al saludo, y añade que tiene la convicción de que el Sr. Gasset no cejará en su política hasta el logro de sus aspiraciones. Añade que si muchos políticos de altura ayudaran a la obra del Sr. Gasset, no se perdería la cantidad de agua que desarrollan cinco millones de fuerza y va al mar sin utilizarse para la Patria. (Aplausos.)

Se levanta D. Rafael Gasset y es saludado con una ovación prolongada. Se muestra emocionado por tantas atenciones recibidas, y añade que le encanta encontrarse en la presencia de los agricultores más que en la vida artificial de la sociedad de Madrid, con su arte y sus ricos artesanos, pues no hay mejor arte que el de la Naturaleza, ni más bello artesano que el que tiene el labrador cuando trabaja: que tiene el cielo.

Dijo que es preciso combatir el caciquismo, que falsea la representación nacional, y por eso ésta hace poco, porque no representa la voluntad del país.

«Fundada la Liga Agrícola Nacional, no local, y veréis cómo con el esfuerzo propio lográis elegir verdaderos representantes de vuestros derechos, y éstos serán mejor atendidos.

Ya sé—añade—que soy romántico porque pienso en una nueva España, engrandecida con nuevas orientaciones.

Hay que crear vías de comunicación, escuelas, Granjas, y hoy pedimos más escuelas y nos dan más escuela.

Es preciso perseverar en el sentimiento de los ideales que cristaliza la Liga Agraria.

Yo siempre estoy a disposición de los elementos patriotas que quieran hacer resurgir el movimiento patrio en sentido favorable a todas las necesidades y a todas las iniciativas.» (Ovación inmensa.)

Para inaugurar una carretera.

SALAMANCA. (Domingo, noche.) A las cinco y media de la tarde sale una caravana de automóviles, conduciendo al señor Gasset y sus acompañantes al pueblo de San Muñoz para inaugurar la nueva carretera que comunica con las grandes vías de la región.

En San Muñoz.

SALAMANCA. (Domingo, noche.) El vecindario de San Muñoz tributó al Sr. Gasset y demás acompañantes un cariñoso recibimiento.

Había arcos de triunfo, y un grupo de señoras, luciendo ricos trajes típicos de charros, bailaron los bailes del país, y los niños del pueblo cantaron un himno a Gasset.

Se procedió a inaugurar la carretera, cuyo proyecto fué aprobado cuando el Sr. Gasset era ministro de Fomento.

En el domicilio del secretario del Ayuntamiento se celebró una recepción, y fué servido un lunch.

La despedida fué no menos entusiasta que el recibimiento, saliendo a la carretera todo el vecindario.

Una Comisión, en nombre del pueblo, entregó al Sr. Gasset un mensaje de gratitud.

Los elementos liberales.

A las siete y media llegaron los expedicionarios, de regreso de San Muñoz, y se dirigieron al hotel del Comercio, donde fué servido un té de honor, ofrecido al Sr. Gasset por los elementos liberales.

Ocuparon la presidencia los Sres. Gasset, alcalde, gobernador civil, Pérez Oliva y el diputado provincial D. Martín Esperavé, presidente del Comité liberal, quien inició los brindis, afirmando que el partido liberal salmantino es el mejor organizado y disciplinado, atento siempre a las indicaciones de su jefe provincial, Sr. Pérez Oliva.

Terminó brindando por el Sr. Gasset, por los diputados, por la Prensa, por el gobernador civil y por la provincia, y dedicando elogios al Sr. Gasset, expuso la manera de ser de la clase agrícola y cuánto espera ésta del Sr. Gasset y de su política.

El Sr. Pérez Oliva comenzó declarando que era la primera vez que hablaba ante un auditorio compuesto exclusivamente de liberales. Dedicó elogios a cuantos habían concurrido al acto, y después de hacer presente que la mayor parte de sus éxitos en Salamanca los debe a Gasset, porque le concedió toda clase de obras, pidió que se haga presente al conde de Romanones el unánime homenaje del partido liberal salmantino. (Aplausos.)

Saludó el gobernador civil a todos los presentes, elogiando la labor y la obra que realiza el Sr. Gasset, y se congratuló de ser gobernador de una capital tan noble y hospitalaria.

El Sr. Gasset dedicó un recuerdo cariñoso al ex rector de la Universidad de Salamanca D. Mamés Esperavé. Después dijo que le habían dedicado inmerecidos elogios por su actuación, que sólo se inspira en el deseo de que todos tiendan a prodigar su esfuerzo por el bienestar de España, por medio del bienestar de todas las regiones, y muy especialmente de la castellana y de Salamanca.

«El partido liberal—añadió—no ha cumplido todavía su misión, y aun cuando haya quien dice que nada le distingue del conservador, se equivocan los que tal dicen, porque terminadas las reformas políticas, los partidos liberales todos tienen que resolver importantes problemas sociales. (Aplausos.)

Pues qué—dice—¿cuando yo predico el riesgo no trato de resolver una cuestión social?

¿Acaso no trae esto unido la división de la propiedad? ¿Y eso no es credo social? (Grandes aplausos.)

Trata de las grandezas de Salamanca, y recuerda los pragmáticos de los Reyes Católicos, que podrían constituir hoy un programa de Gobierno. (Aplausos.)

Termina brindando por Salamanca, por el partido liberal y por el Rey. (Ovación.) A Madrid.

Desde antes de la salida del tren, el gentío llenaba por completo la estación, ligada entre el público representaciones de las clases sociales.

La despedida al Sr. Gasset ha sido muy cariñosa, dándose repetidos vivas al arriacar el tren.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenencias médicas. Casa de moda. «LA INDIA», MONTERA, 12.

Los Boldi en la Zarzuela

Baile «Soirées Féminas». Para el próximo jueves, día 24, a la vez de la madrugada, se prepara en el teatro de la Zarzuela un acontecimiento artístico-cantoral valioso.

Se celebra el último baile de máscaras de los organizados por «Soirées Féminas», y con este motivo la dirección ha acumulado los más grandes atractivos.

El más interesante y el que promete llevar a todo Madrid a esta fiesta es la cooperación de la afamada orquesta Boldi.

Los Boldi, tan admirados por su genial brillante ejecución, la predilecta orquesta de los Reyes de España y de los palacios aristocráticos, va por una sola vez a dejarse fuera de ese gran mundo que la agasaja. Su triunfo en la Zarzuela está descontado.

La machicha brasileña, la sugestiva y copulada danza, será interpretada por las nobles parejas de salón Lina-Colbert y Los Antonelli.

Las señoras serán obsequiadas con un precioso cotillón de fantasías parisienenses, con todo la distribución a cargo de bellas y geniales títeres y «estrellas» de los teatros y salones de Madrid.

COLONIA DE LA PRENSA DE MADRID

Emisión de obligaciones

La Colonia de la Prensa de Madrid, Sociedad benéfico-cooperativa de construcción de casas baratas para sus asociados, ha sido autorizada para emitir 200.000 pesetas e 334 títulos de 500 pesetas nominales cada uno, de la serie A, y en 330 de 100 pesetas nominales, cada uno, de la serie B.

TIPO DE EMISION 98 POR 100. Garantía del Estado.—Estas obligaciones tienen una renta anual de 5 por 100, garantizada y pagada por el Estado, según el artículo 21 de la ley de Casas Baratas de 12 de junio de 1911 y real orden del ministro de la Gobernación de 25 de diciembre de 1910 inserta en la Gaceta del 28 de dicho mes.

Este ministerio hará previa provisión de fondos de las cantidades necesarias para abonar el importe de los intereses de las 200.000 pesetas.

Vencimiento de cupones.—Los intereses de estas obligaciones son semestrales, pagándose sus respectivos cupones en 1.º de enero y 1.º de julio de cada año.

Amortización.—La amortización, que corre a cargo de la Colonia de la Prensa, se extinguirá a la par en 26 años, ó sea desde 1911 a 1941.

Hipoteca.—Estas obligaciones son hipotecadas, habiéndose constituido hipoteca de los bienes de la Colonia en la Notaría de D. José Sagrera, de Madrid.

Banco de España.—A petición de la colonia, el Banco de España se encarga del servicio del pago de intereses y de amortización.

SUSCRIPCION

La suscripción se verificará los días 23 y 26 del presente mes de febrero, en el Banco Hispano-Americano de Madrid, de diez de mañana a dos de la tarde, entregándose en el acto de la suscripción 490 pesetas por cada título de 500 nominales de la serie A, y 98 pesetas cada título de 100, de la serie B.

Una vez cubiertas las 200.000 pesetas no se admitirán nuevos pedidos.

En el acto de la suscripción entregará el Banco Hispano-Americano resguardos provisionales para ser canjeados después por los títulos definitivos.

Interés líquido.—El interés líquido de estas obligaciones resulta a 5,10 por 100. Cotización.—Se ha solicitado oficialmente por medio del ministerio de la Gobernación la cotización de estos títulos en las Bolsas de Madrid, Bilbao y Barcelona.

Pignoración.—En cuanto estén admitidos a la cotización oficial se solicitará del Banco de España que admita estos títulos a la pignoración.

Exenciones.—Según la ley de 12 de junio de 1911, los inmuebles de la Colonia de la Prensa están exentos del pago de contribuciones, impuestos y arbitrios durante veinte años.

La emisión de estas obligaciones está también exenta del pago de los derechos reales de Timbre, y asimismo lo están del Timbre de negociación é introducción en Bolsa las obligaciones de referencia.

El valor de las propiedades de la Colonia que en la actualidad tiene hechas la Colonia de la Prensa se ha evaluado en unas cuatrocientas mil pesetas.

Por las circunstancias y detalles de la Colonia las obligaciones hipotecadas de la Colonia de la Prensa resultan un excelente papel de inversión para las carteras y para el ahorro.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
21 de febrero de 1866.

El Gobierno se ocupa en estudiar con el detenimiento que exige la importancia del asunto la exposición de las Empresas de ferrocarriles en que demandan el auxilio del Estado.

Sin entrar en consideraciones sobre el estado más o menos satisfactorio de estas Empresas, creemos deber manifestar que, si bien es ingenioso el plan que proponen, impone sacrificios de las garantías de interés, que disminuyen el estímulo que debe impulsarse a las Compañías a mejorar el servicio de explotación.

Hay que tener también en cuenta el mayor gasto que se ocasionaría con la necesidad de crear una intervención exacta de los productos obtenidos en las estaciones de cada una de las líneas.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 22 de febrero de 1916.

Sale el Sol a las 7,1.
Se pone a las 17,57.
Sale la Luna a las 21,52.
Se pone a las 8,12.

SANTORAL.—La catedral de San Pedro en Antioquia, Santos Aristón, Papias, Abilio y Pascasio, obispos y confesores, y Santas Margarita de Cortona, penitente, y Eleonor, virgen.

SAN ABILIO, obispo.
Nació en Alejandría y fué el tercer obispo que ocupó la catedral después de San Marcos y de San Aniano, que fué el segundo.

Se ocupaba en la abstinencia, la mortificación, el ayuno y la oración, juntando la meditación con el trabajo.
Su muerte ocurrió en Alejandría.

Pago de dos millones suspendido

Algunos periódicos se ocuparon estos días de la visita girada a la Delegación de Hacienda de Barcelona por el subinspector general del ramo.

Dicho subinspector regresó ayer a esta corte, y acerca de su visita se facilitó anoche la siguiente nota oficiosa:

«Por haber decretado el delegado de Hacienda de Barcelona un pago a favor del Ayuntamiento de aquella capital de unos dos millones de pesetas, en abono de diferencias atrasadas, reclamadas por los conceptos de zona de ensanche y recargos municipales, y crear el interventor que no podía evitar la ejecución de tal pago, que consideraba impropio, telegrafió alarmado al ministro y al interventor general, y aquí dispuso que saliera inmediatamente para dicha capital a inspeccionar el referido expediente el subinspector general, e impedir en su caso el pago, cuidando de que se elevara el expediente, para la resolución que en justicia proceda, al Tribunal gubernativo del ministerio de Hacienda.

Dicho inspector examinó lo actuado, y anunciada por el interventor la interposición del oportuno recurso de alzada al Tribunal referido, dispuso la suspensión de la ejecución del acuerdo del delegado y que se eleve el expediente, en unión de otro expediente que con el mismo se relaciona, al dicho Tribunal, lo que se efectuará por aquella Delegación tan pronto el Ayuntamiento evacue el trámite de enterarse del recurso del interventor.»

La nota oficiosa que antecede dice lo bastante para juzgar acerca del alcance que tiene la actitud adoptada en el asunto por el interventor de Hacienda de Barcelona, y seguramente que el expediente gubernativo a que ha de dar lugar lo ocurrido tendrá serias consecuencias.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden (rectificada) resolviendo reclamaciones presentadas al escalafón de auxiliares de Facultad, publicado con carácter provisional en la Gaceta de 20 de noviembre del año próximo pasado.

—Otra disponiendo que las Mutualidades escolares que figuran en la relación que se publica se inscriban en el Registro especial de este ministerio, y concediendo a cada una de ellas una bonificación social de 50 pesetas.

—Otra disponiendo se clasifique como de Beneficencia particular la institución fundada por D. Felipe Montalbán en Torrelaguna (Madrid).

—Otra nombrando profesor auxiliar numerario del cuarto grupo de la Sección científica, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid, a D. Joaquín Juncosa Molina.

—Otra declarando desierto el concurso de traslado anunciado para proveer la plaza de profesor especial de Dibujo lineal, Caligrafía, etcétera, de la Escuela Profesional de Comercio de Santa Cruz de Tenerife.

—Otra idem id. id. anunciando para proveer la plaza de profesor especial de Taquigrafía, Mecanografía, etc., de la Escuela Profesional de Comercio de la Coruña.

—Otra nombrando catedrático numerario de Contabilidad general y Práctica mercantil de la Escuela profesional de Comercio de Palma de Mallorca, a D. Vicente Tejada García.

—Otra disponiendo que los señores que se mencionan figuran en el escalafón del Profes-

orado de término de las Escuelas de Artes e Industrias.

—Otra desestimando instancia del duque de Parcent con patrono de la Fundación instituida en Avila por doña María Herrera, denominada «Capilla de Mosten Rubi de Bracamonte», solicitando se le autorice para transcribir sobre un contrato celebrado con don Gonzalo Hernández y abono de pesetas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos. Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indican.

Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Sección de Correos.—Relación de los individuos nombrados a propuesta del ministerio de la Guerra para los destinos que se indican.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Geometría descriptiva, vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad Central.

—Idem id. id. la provisión de la cátedra de Matemáticas, vacante en el Instituto de San Sebastián.

—Idem id. id. la provisión de la cátedra de Psicología, Lógica y Ética y Rudimentos de Derecho, vacante en el Instituto de Jerez de la Frontera.

Dirección general de Bellas Artes.—Anunciando que los artistas premiados con primera medalla que pueden acudir al concurso para proveer la cátedra de Ropajes, vacante en la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado, son aquellos que la hayan obtenido en la Sección de Pintura.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Camino vecinales.—Aprobando los expedientes de declaración de utilidad pública de los caminos vecinales que se indican.

Servicio Central de Puertos y Faros.—Aprobando los presupuestos de gastos para el abono de indemnizaciones al personal facultativo encargado del servicio y conservación de los faros en las provincias que se indican.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

El Madrid, campeón.

Con un llenazo se ha celebrado en el campo del Athletic el último partido del campeonato regional.

Luchaban la Sociedad propietaria del campo y el Madrid F. C.

El público ha acudido con verdadero interés a presenciar el partido, que ha resultado duro y reñido.

En el primer tiempo quedaron los «teams» empatados a un «goal», aumentando esto la expectación.

Después del descanso, los del Madrid consiguieron otros dos tantos por uno los atléticos.

Por consiguiente, ha resultado campeón regional el Madrid, causando esto gran alegría a los muchos partidarios que tiene este Club.

De sus «equippers» se distinguieron: Eric en primer término, que jugó muy bien, e Irueta Laserna y Juan Petit.

Del Athletic sobresalieron: Beguiristain, Uribarri y Mieg.

Arbitró el partido Berthier, y la numerosa concurrencia que presenció el «match» salió complacidísima.

Enhorabuena al Madrid por el nuevo éxito que añadió ayer a su brillante historial.

S. DE L.

INAUGURACION

EL CENTRO ARAGONES

Ayer tarde se celebró la inauguración de los nuevos locales del Centro Aragonés, que se halla instalado en la calle del Príncipe, número 7, en el mismo edificio que ocupó el Centro de Defensa Social.

El local es amplísimo y en él se han introducido algunas reformas que le presentan muy elegante.

Hay sala de billar y de juegos, Biblioteca y un enorme salón para bailes y veladas.

El Centro, que preside el director de Primera enseñanza, Sr. Royo Villanova, realiza hace tiempo una alta labor educativa: sostiene varias clases, y en ellas reciben enseñanzas diversas numerosos alumnos. Por eso la inauguración del nuevo local es un acontecimiento que debe ser recibido con agrado y simpatía, tanto por lo que significa en el aspecto de la unión y de la colonia aragonesa de Madrid, como por lo que al cultivo y desarrollo de la instrucción pública se refiere.

Al acto no pudo asistir su presidente por deberes de su cargo, que le retuvieron inesperadamente en el ministerio a última hora. Se reunieron numerosos aragoneses significados, como el alcalde de Zaragoza, Sr. Salazar y Sureda, el presidente de la Diputación provincial, Sr. Isabal, el delegado de Instrucción pública, Sr. Valenzuela; el catedrático de la Universidad de Zaragoza Sr. Gascón y Marin, y los individuos de la Junta directiva Sres. Caró, Bueno, De la Puente, Arbej, Zavala, Blasco, Castro y Moreno.

También asistió el ex director de Administración local D. Vicente Pimies, que en breves palabras dió por inaugurado el Circulo.

Después se obsequió a los invitados con un lunch espléndido, y en el momento de desatarse el champagne hablaron brevemente los Sres. Caró, Zavala y San Martín, que oyeron grandes aplausos y recibieron felicitaciones.

La inauguración oficial se celebrará el sábado próximo, y a ella serán invitados todos los socios y sus familias.

Desearnos al Circulo Aragonés grandes prosperidades.

AGUA DE SOLARES

INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA

EN EL PALACIO DE LA BIBLIOTECA

Homenaje al Gran Capitán

En la sala de Lectura del palacio de la Biblioteca se verificó, de seis a ocho de la noche, una solemne velada en honor del insigne caudillo Gonzalo Fernández de Córdoba, organizada por el Centro de Acción Nobiliaria, y muy singularmente por los señores condes de Torres Cabrera y Gondomar, para constituir la Hermandad del Gran Capitán en el IV Centenario del héroe glorioso de la campaña de Italia y de la Reconquista.

La gran sala cuadrada tenía sus muros vestidos con la magnífica colección de tapices de la Real Casa que representan los episodios principales de la conquista de Túnez.

Delante del muro oriental se destacaba el estrado regio, con diez sillones dorados con tapiz de seda roja.

A la derecha, sobre pedestal que se elevaba entre plantas de ornamentación, descollaba el busto del Gran Capitán, envuelto en su base por la bandera española.

A uno y otro lado del estrado regio había tribunas para las autoridades, los ministros de la Corona, los individuos de las Reales Academias, el alto clero, la grandeza y nobleza de Madrid, la Defensa Social y el Centro Maurista. Entre otras personas distinguidas que había en ellas, recordamos al presidente del Senado, Sr. Sánchez de Toca; los generales marqués de Estella, Weyler, Marina, conde del Serrallo, Torrón y Sáenz Buruaga; el capitán general de la Armada, señor Viniestra; los obispos de Madrid y San Luis de Potosí; los secretarios del Senado, Sres. Santa Cruz y Vázquez de Zafra; el duque de Tamames; los marqueses de Portago, Atarfe, Hermita, Velada y Corvera; los condes de Cerrajería, Heredia Spínola, Grignó y Malladas; D. Natación Rivas; los magistrados Sres. Ortega Morejón y Robles; y el académico Sr. Comellerán.

Por los demás ámbitos del salón había un público selecto, constituido en buena parte por elegantes y hermosas damas.

Tenían sitios preferentes la duquesa de Santo Mauro, las marquesas de Atarfe y Valdeolmos y la condesa del Serrallo.

Daba acentuado matiz a la concurrencia el elemento maurista.

Encubierto por plantas de salón de gran desarrollo había un sexteto.

Momentos antes de comenzar la velada oyóse un aplauso muy general y prolongado. Era de saludo entusiasta a D. Antonio Maura, que cruzó la sala oyendo repetidos vivas.

Unos minutos después hicieron su entrada los Reyes y los Infantes en medio de gran ovación.

Llegaron al estrado acompañados de los ministros Sres. Luque, Burell y Barroso, y de los condes de Torres Cabrera y Gondomar.

Comenzó en el acto la velada, ocupando la tribuna de los oradores el general D. Miguel Primo de Rivera, quien, según el programa, había de disertar sobre el tema «Figura del Gran Capitán como guerrero».

«Por el arranque audaz de venir a dirigiros la palabra no merecería vuestra benevolencia. Estoy en esta tribuna cumpliendo un encargo honoroso, y nada más. Otra cosa sería asaltar temerariamente un puesto que a otros corresponde por su talento, por su cultura, por su elocuencia.»

Interrumpido en este punto su oración con motivo de entrar en el salón SS. AA. los Infantes doña Beatriz y D. Alfonso.

La Familia Real quedó así en el estrado: Derecha de S. M. el Rey; la Reina Doña Victoria, la Infanta doña Beatriz y los Infantes D. Fernando, D. Alfonso y D. Carlos. Izquierda del Monarca: la Reina Doña María Cristina, las Infantas doña Isabel y doña Luisa y la duquesa de Talavera.

Reanudó su discurso D. Miguel Primo de Rivera, y exclamó:

«El Gran Capitán enlaza dos épocas. En los combates que precedieron a la toma de Granada era un modelo de los capitanes de aquellos tiempos, respondiendo siempre a los ideales de su Patria y de su bandera, y no abandonando jamás las bizarrías de las artes militares.»

Como diplomático tomó parte muy principal en el Tratado de rendición de Granada, y sus 47 artículos entrañan una política africanista que no se ha podido superar.

Sus hechos y sus palabras revelan toda la caballerosidad de los hombres de su época.

En Cerinola vió arder un polvorín, y exclamó: «Cuando los polvorines arden es que Dios cree que no nos hacen falta.»

En Garellano, un soldado quiso atentar contra la vida del caudillo, llegando a poner el arma sobre su pecho. Le desconcertó apartándola con los dedos y diciéndole: «Muchacho, separa esa pica; por poco me hieres.»

Rasgos así revelan su serenidad y su valor personal.

Este temple es el de la raza española. Lo encontraremos siempre como carácter del verdadero pueblo español.

Surgió cuando comenzaron los ejércitos permanentes. Fundó la Escuela militar, y fué el maestro de aquellos inmortales capitanes. Organizó las unidades e inició los zapadores.

El empleo de minas y trincheras en la guerra debe enorgullecernos como de origen español.

En la campaña de Italia está escrita en buena parte la historia de la estrategia militar, pudiendo citarse como modelo la de los hechos de armas de Garellano.

Con fuerzas muy inferiores atacó allí a los ejércitos de 30.000 hombres. Atacó por las alas y rompió el centro enemigo, quedando deshechas las fuerzas contrarias, que fueron a refugiarse en los muros de Gaeta, donde a muy poco se rindieron.

Allí venció a guerreros famosos, a muchos

caballeros legendarios por su valor y bizarría.

En las condiciones de paz no fué duro con los franceses, poniéndose de relieve la generosidad del caudillo vencedor.

Por aquel tiempo en que el renombre y la fama no se adquirían con la presteza de ahora, Europa, de un extremo a otro, rendía tributo al saber y al valor de Gonzalo de Córdoba.»

Terminó así su discurso el general Primo de Rivera:

«Dios inspire a nuestros gobernantes a reorganizar las instituciones militares, teniendo en cuenta nuestras gloriosas tradiciones, sin cerrar las puertas a aquellas novedades que sean reconocidamente beneficiosas.» (Grandes aplausos.)

El Sr. Maura, después de hacer una reverencia a SS. MM., subió a la tribuna, y el público le vuelve a saludar con aplausos y vivas que duraron unos minutos.

«Ante esos aplausos, lo mejor que podría hacer—dijo—sería callar; pero la presencia de SS. MM. me lo impide.»

Las alabanzas del general Primo de Rivera al Gran Capitán son muy apreciables y dignas de tenerse en cuenta por ser de persona perita.

Gonzalo de Córdoba fué un dechado, un insuperable tipo castizo del caudillo y del caballero, con esa virtud compleja que se llama valor, que es igualdad de ánimo, pujanza indomable del que tiene la mirada fija en el ideal.

Surgió en la campaña de Italia, sirviendo al Rey de Aragón, que era caudillo extraordinario, gloriosísimo; grande, gloriosísimo, sí; pero no atrayente y simpática persona. Por eso la gloria ha hermanado las grandes figuras de Isabel la Católica y el Gran Capitán.

Para algunos los títulos nobiliarios son primor de vitrina, y es que olvidan que en la Historia de España lo más glorioso resulta entreteniendo las hazañas que los motivaron.

Aunque se transmitan las glorias a través de las generaciones, sucede como con la luz, que también se transmite y llega a extinguirse.

No hay en estos tiempos para nosotros avances de reconquistas, ni tercios en Flandes, ni Indias que descubrir; pero al Estado español no se han acabado las necesidades, y en la manera de servirlo está la semenza de la nobleza.

¿En qué consistió el cambio social y político de dos centurias?

Toda la estructura social fué deshecha, extinguida. Fueron desengranados y rotos los rodajes, y esto ocurrió cuando el traumatismo tenía más trastornado y confuso al pueblo español. La clase media salvó como pudo la situación, y merecerá por ello los elogios de la Historia.

A su lado vinieron los desheredados, y para ir viviendo se suplieron las deficiencias con abusos del Poder público.

Toda la íntima trama social en crisis, creó para el Estado una enfermedad de la médula, una degeneración, todo un sistema que se llama caciquismo, proscribiendo la justicia, que es el supuesto primero para el trabajo y la grandeza de la nación.

No se debe pedir el remedio a los interesados en conservar esa degeneración. El remedio está en que la democracia, que está en las leyes, vaya a la realidad. Esa democracia significa que la sociedad entera se habilite para hacer una elección consciente de los gestores de los intereses públicos.

No puede un pueblo actuar en la vida pública sin clases directoras constituidas por los que desuelen y puedan en algo servir de guías a los demás, por los que tengan virtud, cultura y firme voluntad.

Felicito al Centro de Acción nobiliaria por su empresa de unir a los que han recogido los altos ejemplos de su nobleza. Es saludable consejo la asociación. Es menester vigorizar en todo el ejercicio de los deberes de ciudadanía, y más en los nobles y en presencia de esta guerra formidable, que hace muy precisa la compenetración de los gobernantes y los pueblos.

Es preciso el patriotismo que lleva al sacrificio, el amor patrio indomable, impertérrito. Sólo por eso España vivirá.

A la Nobleza toca ponerse al frente y dar ejemplo. En vano un signo ha tratado de maniatarnos. No os importe.

Reivindicar la primogenitura del patriotismo, que es lo que os corresponde.» (Gran ovación.)

Subió después a la tribuna el obispo de Sión, y dijo:

«Turbad mi espíritu y lleno de confusión, me levanto en este sitio sin otro bagaje literario que el de los libros santos.

Sírvame de disculpa la resignada aceptación de un honoroso encargo.

Cuando se ve declinar la conciencia humana, cuando desaparecen los grandes respetos a las jerarquías y se ve relajado el sentimiento de religión, de patria y de justicia, es gran idea unimos para gloria de Dios y servir al Rey y a España. La proclamación de tan sagrados ideales son latidos de la Grandeza y de la gloria.

¿Cómo no inclinarse con respeto ante la gloria heredada?

Los escudos de las banderas españolas contienen frases lapidarias, himnos de gloria que consagraba la Cruz. A la sombra de estas banderas se formó en España la legión de héroes desde el comienzo de la Reconquista.

El escudo dice al noble la historia de sus antepasados.

No hay mas que una cruz: la cruz del honor es la cruz de la fe.

Se trata de una cruzada en favor de la dignidad heredada.

dispuestos a las grandezas del sacrificio.

¡Qué apostolado!

Los doce Apóstoles del Evangelio levantan la base social.

¡Cuatrocientos hombres! Me parecen muchos. A pesar de todo el trabajo en contra de la verdadera dignidad social, bastáis y sobráis.

El número, se dice, es todo. El Evangelio reserva el gran triunfo a esa minoría que llama la pequeña grey.

A un siglo le basta media docena de hombres para dirigir la sociedad.

También basta un hombre para la salvación de un pueblo.» (Grandes y prolongados aplausos.)

Sus Majestades y Altezas fueron despedidos con los acordes de la Marcha Real. Las egregias damas fueron obsequiadas con ramos de flores al abandonar el estrado regio. Cruzaron el salón los Reyes entre aplausos y vivas.

UNA OBRA NOTABLE

«LAS CORTES ESPAÑOLAS,»

Las de 1914.

Nuestro querido amigo y compañero en la Prensa D. Modesto Sánchez de los Santos acaba de publicar una obra notable, titulada *Las Cortes españolas. Las de 1914*, en colaboración con un ilustre escritor que oculta su nombre bajo el seudónimo de *Simón de la Redondela*.

Este libro representa un trabajo y una constancia dignos del mayor elogio.

Sus autores han procurado, y lo han conseguido ciertamente, perfeccionar el sistema empleado en los tomos anteriores, y han hecho así un libro interesantísimo y sumamente útil, formado por más de mil páginas impresas en papel couché.

Todo aquel que con la política tiene alguna relación; todo el que sigue de cerca el movimiento parlamentario español; los periodistas, y, en suma, cuantos ven con alguna curiosidad el curso de la política española, encontrarán en este libro datos de inapreciable valor.

Si el éxito obtenido por los tomos de años anteriores fué grande, el del que nos ocupa será mayor forzosamente, pues Sánchez de los Santos y *Simón de la Redondela* han logrado realizar el ideal que sin duda perseguían; difícilmente podría ser superado el contenido de esta obra, cuyos pedidos pueden hacerse al autor, calle de Malasaña, 12, segundo izquierda.

Y para que nuestros lectores se formen una idea del contenido de *Las Cortes españolas*, he aquí un pequeño índice:

1.º Los textos de la Constitución y de la ley Electoral referentes a la renovación, composición y régimen de las Cortes.

2.º Setecientos nueve retratos fotográficos de senadores y diputados. Es la iconografía parlamentaria más completa que se ha publicado jamás en España.

3.º Semblanzas y biografías de todos los diputados y senadores. Por la poca ayuda que para esta clase de empeños ofrecen las personas interesadas, merece grandes encomios que los autores hayan logrado vencer con su esfuerzo las dificultades nacidas de esta falta de cooperación.

4.º Nomenclátor por orden alfabético ó por orden cronológico de todos los senadores y diputados que lo han sido desde que existe régimen bicameral, ó sea desde 1834. Pueden imaginarse los aficionados a la erudición parlamentaria los preciosos datos que se encuentran en esta completísima bibliografía.

Además de todos los diputados y senadores electivos en ese largo período, están consignados los nombres de los senadores por derecho propio y nombrados por la Corona.

5.º La jurisprudencia parlamentaria. Se copian en el libro cuatro dictámenes de actas de la Comisión senatorial, y 157 informes del Tribunal Supremo, constituyendo éstos la historia completa de las elecciones.

Otra parte interesantísima de la obra se refiere a demografía electoral y política: un arsenal de datos, de cifras y de puntos de vista para el estudio de las costumbres electorales, según los resultados obtenidos por todos los partidos políticos contendientes. Forman las estadísticas 16 páginas, en que se consignan en casillas y epígrafes los aspectos más interesantes y curiosos de la lucha electoral.

Con datos también de interés acerca de la constitución de las Cámaras y con un esmerado mapa electoral a colores, en que figuran señalados los partidos políticos según la proporcionalidad de su representación parlamentaria, termina esta obra notabilísima.

TEATRO REAL

El martes, «La Walkyria».

Mañana martes, a las ocho y media, en función que corresponde al segundo turno, se cantará la grandiosa ópera de Wagner *La Walkyria*.

En esta ópera tomarán parte artistas ya aplaudidos por el público madrileño.

Brunhilda será la Sra. Pinto; Siglinda, María Llacer, y Fricke, Luisa Garibaldi. Los papeles de Sigmund y Wotan serán interpretados, respectivamente, por los señores Vaccari y Cigada.

Dirigirá la orquesta el maestro Saco del Valle.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Ayer se inauguró la legislatura taurina, después de las dudas y vacilaciones de todos los años.

La Empresa lanza por los toriles seis cornúpetos de D. Victoriano Angoso, y de su lidia y muerte se encargan Ale, Amuedo y Marchenero.

El día, primaveral y hermoso, llama a los aficionados a las gradas del circo, y, sin embargo, sólo hay buena entrada en las localidades de sombra, mientras que en las de la solana hay un vacío desolador.

PRIMERO

«Caracol» (caracol, caracol, saca los cuernos al sol), bajito de aguijas, regordete, mógón del derecho y jabonero de pelo.

Ale veroniquea, marchándose el mogón dos veces; después consigue que se fije en su capote y le larga tres verónicas con buen estilo, estirándose el niño con gracia y estilo.

Sigue el pequeño derrochando alegrías y cosechando aplausos, que comparten en menor cantidad Amuedo y Marchenero; pero siendo el amo del tercio el torero bilbaíno.

En medio del llo más espantoso deja el de Angoso cuatro sardinas para el arrastre; pero como los monos sabios son una especialidad para levantar muertos, se llevan un jaco moribundo a los corrales.

Ale coge los garapulos, llama, cita y empuja—como dicen los jueces—al de Salamanca; pero, sin embargo, no acepta, a pesar de tanto ruego, y tiene que ponerse al cuarto, colocándole un buen par.

Cuando acaban los cobistas el tercio sale Ale a matar en Madrid el primer cornudo del año.

Uno ayudado por alto, otro por bajo; después de la intervención peonil, y tres capatazos, frente a frente torero y toro, hay unos cuantos pases instrumentados con adorno, que preceden—al dar un pinchazo—la voltereta de todos los días.

Vuelve el hombre a la carga, y al entrar nuevamente para colocar una estocada corta y delantera, resulta nuevamente volteado, y se levanta otra vez el diestro decidido y sin mirarse la ropa.

Acuéstase el «Caracol» y muere de la caricia puntilleril.

SEGUNDO

«Alpargatero», número 31, cárdeno, al que veroniquea ceñido y bien Amuedo, pero marchándose el bicho en las tres series veroniqueables que ejecutó el artista coletudo.

Marchenero se pega a las costillas del «Alpargatero», bastote de estilo, pero valiente porque sí, y Ale torea con largas serpenteas. Un jaco para las mulillas, cuatro varas de la picandera y unas palmas que oye Amuedo, y a otra cosa.

Barciela viene bueno como garapullador, pero su compadre Mellaito no nos gusta tanto así. El primero oye un mundo de palmas por los dos pares que coloca; el segundo, inmenso.

Amuedo llama de rodillas al toro, y aguantando mecha con más valentía que un jabato, da el primer pase superabundantemente condimentado; oye el chico palmoteo, se entusiasma y larga cuatro ó cinco pases de esos que huelen a algodón fenicado.

Sigue el hombre ejecutando el toreo trágico. Las masas se entusiasman con razón, y a su placer aplauden, oleán, jaleán y palmotean un pinchazo estupendo, colosal, y media estocada—administrada con estilo de matador grande,— que tiran al «Alpargatero» tripa arriba.

Hay ovación y vuelta al ruedo, con devoción de sombreros y demás prendas.

TERCERO

«Pelotero», núm. 21, melocotón, bien puesto de herramienta.

Después de una verónica de Marchenero, se dirige al 5 y hace juegos malabares con dos caballos, desmontando a los piqueros y armando en el ruedo un lío espantoso, al que contribuyen matadores, banderilleros, piqueros y monos sabios. Todos en él pusisteis vuestras manos.

El de pelo melocotón arrea candelá de firme, deja un jaco en el ruedo y no vemos en el tercio más que las caídas de los de la mona.

Rubito y otro, que me dicen es Pérez, banderillean bien. Si no es Pérez, será Rodríguez ó Gutiérrez, ó otro desconocido, porque su silueta no me es conocida.

Marchenero está valiente; pero el de los cuernos no para ni repara en la muleta del diestro. La faena se compone, pues, de varios actos, discos ó pasajes, algunos afortunados, pero sin que haya nada sobresaliente.

En toriles, cuando cuadra la res, larga el de Marchena un pinchazo, y frente al 7 le obsequia con otro bien colocado, volviendo por él y largándole media estocada.

Otro pinchazo, cortándose la mano con el estoque; otro hondo, y como compensación á tantos sinsabores llega el alguacil con un aviso. Hay algo de música de viento y mucho de aburrimento y sopor.

Pasa á la enfermería Marchenero antes que salga el

CUARTO

«Mariposo», número 24, grande, bien instrumentado de delante y de pelo negro—negro, negrito, como mi suerte,— que están las cupletistas.

Ale veroniquea bien, creyéndose—y buena falta le hace crecer al pequeño torero—cuando pasa el elefante. Torean bien este muchacho y Amuedo, oyendo ambos palmas cuando cambian la suerte.

Niño de la Audiencia y Ciérvana son breves, y esto es aplaudible, al banderillar.

La labor de Ale es vulgarota y despegada, sin que ambos, toro y torero, muestren gran deseo de acercarse mucho uno á otro para pelear. Todo el muleterío es por la cara, y cuando está la cosa á punto de dar la nota que emociona, entierra el estoque á la altura de su cabeza, que, como ustedes saben, es bastante baja, y queda el acero en la cuesta

abajo del morrillo, volviendo á insistir con otro espadazo del mismo estilo. Estilo que no es bueno ni agrada, á juzgar por las sonoras muestras de desagrado que dió el auditorio.

QUINTO

Grefiudo», 38, chorreado en verdugo, con dos pitones bien colocados y, de color de caramelo, por más señas.

Amuedo da seis verónicas buenas, rematando la cosa con media verónica ceñida y emocionante, que gusta al por mayor.

«Grefiudo», una vez que despierta un jaco, le da lástima meterse con los caballos, y en pago de tan buenas intenciones es condenado al tuesten.

Barciela y Mellaito manejan la pólvora—aún queda pólvora en el mundo, á pesar de la que se está gastando.—y el primero de los muchachos sigue demostrando, como en el segundo toro, que es un buen banderillero, á pesar de que no estuvo tan afortunado como antes. En cuanto á Mellaito, nadie como él sabe la pena que pasó.

Cogida de Amuedo.

Amuedo se encuentra con un torazo que está para que lo maten con uno de los renombrados del 42; pero está el hombre valiente, y en un dos por tres se hace con el pájaro, empezando las muestras de agrado de la clientela en cuanto ven que el muchacho se adueña de la res sin ayuda de nadie.

Al dar un pase resulta cogido, pareciendo que le empuña dos veces, porque se lo pasa de un pitón á otro.

Visiblemente agotado de fuerzas, entra con una estocada corta, que basta y sobra para que se entregue.

Amuedo da por segunda vez la vuelta al ruedo, oyendo otra ovación. ¡Una buena tarde!

SEXTO

«Loco», negro, grandote, y con una contrarrotura en el lado izquierdo como un queso de Gruyère. Más carne para el contratista.

Ale veroniquea bien, empezando el morlaco á dar sendos batacazos, estando oportuno y bien Ale en quites, único espada que hasta ahora no ha visitado el hule, estando en esto afortunado, porque ha tenido tres tropezones hoy con los astados.

Ale coge los palos, y al quiebro prende un buen par en lo alto, que se aplaude, terminando Montañés y Pérez el tercio.

Surge Ale nuevamente, y trata de buscar adorno con la muleta, consiguiéndolo á veces, y, sobre todo, en un pase de rodilla y dos de pecho francamente buenos.

Se dirige una vez de rodillas al toro; pero un peón le quita al enemigo, que el diestro mira de soslayo, fuese y no hubo nada.

Hay una continuación luego, que es aún mejor, porque da dos pases, uno de pecho y otro de rodillas, que no tienen pero. Un estoconazo superior.

P. ALVAREZ.

PARTES FACULTATIVOS

Durante la lidia del quinto toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Amuedo, con una herida en la axila izquierda, de cuatro centímetros de profundidad. Puede continuar la lidia.—Doctor C. Roca.

Luis Muñoz (Marchenero), con una herida incisa en el tercio de la mano izquierda, en el cuarto espacio interóseo, dejando al descubierto los tendones del cuarto y quinto dedos, lesión que le impide continuar la lidia.—Casimiro.

EN VISTA ALEGRE

La primera novillada de la temporada se celebra con un tiempo espléndido y con una entrada buena.

Los toros pertenecen á la ganadería de Bañuelos, y los espadas son Lalanda, Montes y Boli.

PRIMERO

«Cabrito», castaño, apretado de cuerna. Después de unos lances con poca salsa de Lalanda, entran en funciones los piqueros, y el bicho los acomete bien en cinco ocasiones; pero sin causar bajas en la caballería.

Bonifa y Malagueño se limitan á salir del paso con tres pares enteros.

Lalanda hace una faena distanciada y sin filigranas.

Alarga el brazo y pincha alto, saliendo perseguido.

Unos cuantos mulletazos más y larga media contraria, caída y atravesada, saliendo ayudado, buscando la salvación en el callejón.

SEGUNDO

«Solitario», castaño, ojo de perdiz y abierto de cuerna.

Pelucho le para los pies con cuatro recortes eficaces y entra en funciones el espada Montes, que sacude el percal unas cuantas veces por la cara. El toro toma cuatro puyazos y dos refilonazos, sin apretar en ninguno.

Pelucho y Segurita de Valencia clavan dos medios, el primero un par, el segundo medianamente.

Mariano Montes pasa de muleta cerca, sufriendo algunas coladas peligrosas y un desarme.

Entra despacio y deja una casi entera, de lanterilla y atravesada. Sigue un pinchazo en hueso. Otro con pérdida de todos los trastos. Otro atravesado. Otro, perdiendo otra vez los trastos. Y por fin el toro dobla, rematándolo el puntillero.

TERCERO

«Playero», castaño claro, ojo de perdiz, con buenas defensas.

Aparece el renombrado Boli, sacude el percal por la derecha y por la izquierda, saliendo achuchado. Después, en los quites, tampoco hace más que antes de su grave cogida en la anterior temporada.

Derroche de temeridad á todo pasto. El toro pega bien á los caballos; pero los jinetes le pinchan en los costillares ó en las patillas.

Mueren dos caballos.

Villa clava un par regularcito. Ternero, otro caído. Repiten ambos, quedando mejor Villa.

Boli, sin parar un momento, le pasa de muleta cerca. Aprovecha la primer igualada y pincha en buen sitio, perdiendo los avíos.

Nueva faena, sin empujarse, y media pescuecera. Termina con otra media delantera. Palmas de los amigos del barrio.

CUARTO

«Alfredo», castaño, con larga y afilada cornamenta.

Lalanda da unos capatazos que no logran sacarnos del aburrimento en que estamos toda la tarde.

El toro vuelve la cara al segundo puyazo, pero los piqueros, como también son malos, oyen gritos desagradables.

Malagueño, después de pasarse varias veces sin éxar, deja par y medio á la media vuelta.

El veterano Bonifa dos pares regulares. Lalanda hace una faena aburrida.

Alargando el brazo mata de un golletezo. Bronca.

QUINTO

«Campasola», castaño oscuro, recogido de pitones.

Montes se abre de capa y ejecuta varias verónicas movidas y sin recoger al toro en ninguna.

El colmenareño demuestra poca bravura, pero mucho poder, dando buenos porrazos á los de aupa.

Pelucho, muy oportuno en una caída al descubierto de un piquero, oyendo palmas. Para el arrastre quedan tres caballos.

Segurita de Valencia y Pelucho adornan al toro con cuatro pares; aceptables los de Pelucho.

Montes hace una faena sosa. Entra á matar, pinchando levemente y perdiendo los trastos. La segunda vez pincha bajo y tendido. Vuelve á pinchar algo más alto, pero también tendido el acero. Dobla el bicho, y lo remata el puntillero.

SEXTO

A las dos horas justas de comenzar la corrida, sale el último toro.

Le llaman «Romo», tiene el pelo de su hermano anterior, levantado de pitones.

Cumple en varas el toro, matando un jaco. Ternero y Alcoleita clavan los mejores pares de la tarde.

Boli brinda desde el centro del ruedo, dando un pase de tanteo ayudado, bueno.

Después sigue embarullado, terminando con una baja.

MANZANILLA

EN PROVINCIAS

En Barcelona

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El lleno es completo.

PRIMERO

Negro, morucho. Toma tres varas por tres caídas y un jaco muerto.

Navarro lo encuentra inerte y lo trae a con recelo. Un pinchazo en hueso. Un volapié bajo, volviendo el rostro, que mata. Palmas y pitos.

SEGUNDO

Negro. Malla le da unas buenas verónicas. Toma el novillo tres varas á cambio de dos caídas y un caballo muerto.

Ahijao cuega un par superior. Malla hace una faena regular y mete un gran volapié. Descabella al segundo golpe.

TERCERO

Negro. Toma tres varas por dos caídas y un caballo para las mulillas.

Toboso lo torea embarullado y descompuesto. Suelta, andando el bicho, una perpendicular. Pitos.

CUARTO

Negro, cornigacho, bravo.

Toma tres varas, desmonta dos veces á los piqueros y deja dos jacos para el arrastre. Metrala y Jardinerio parecen muy bien.

Navarro se dirige al toro arrodillado, y así da dos pases. Ovación y música. Después da varios pases de todas las marcas y termina con una gran estocada. Ovación, oreja y un regalo de 200 pesetas del señor á quien le brindó el toro.

QUINTO

De salida persigue al banderillero Ahijao, á quien sigue hasta las tablas, tirándole al callejón, pero sin herirle.

Toma el novillo tres varas por dos caídas. Malla hace una faena corta para un pinchazo y una estocada buena. Palmas y regalo de 100 pesetas del Sr. Garriga.

SEXTO

Colorado, con mucho poder. Los piqueros le toman miedo al novillo, que aguanta cinco sangrías y á dos porrazos.

Toboso, saliendo al paso del toro, le presenta la muleta y resulta volteado sin consecuencias. Sigue tojeando valiente, pero ignorante, y mete una estocada. Da otra y oye pitos.

En Sevilla

SEVILLA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado con gran animación la novillada organizada á beneficio del Consultorio de Niños de Pecho.

La plaza ofrecía brillante aspecto, figurando entre el público numerosas damas aristocráticas.

Actuaron de auxiliares el Gallo, Joséfrito y Belmonte con la cuadrilla de éste.

PRIMERO

De Medina Garvey, negro y bonito. El aristócrata D. Alfredo Alvarez Daguerre torea superiormente por verónicas. El bicho acepta cuatro varas á cambio de dos tumbos.

Alvarez es ovacionado en quites. Almendro y Posturas banderillean bien. Alvarez hace una faena tranquila y valiente, y termina con una estocada superiorísima, entrando colosalmente.

SEGUNDO

De Murube, negro y bien puesto. Aguanta cuatro varas, derribando en dos de ellas. Los espadas hacen buenos quites.

El aristócrata D. Carlos Pickman trae una

valiente y mata de un pinchazo y dos estoconadas.

TERCERO

De Maúra, negro, grande y bravo. Con poder toma cuatro varas á cambio de dos batacazos.

El marqués de la Granja, que actúa de matador, ofrece las banderillas á Belmonte, Joséfrito y Rafael. Belmonte entra colosalmente y prende un par superiorísimo, oyendo una ovación que dura largo rato; Rafael prende medio par, y Joséfrito, después de una preparación muy lucida, coloca un par bueno, siendo ovacionado.

El marqués de la Granja hace una excelente faena y mata de un pinchazo y una estoconada corta.

CUARTO

De Salas; toma tres varas.

Fernando Gómez, el segundo de los Gallos, prende dos pares superiores. Alfredo Alvarez hace una faena valiente, siendo cogido y zarandeado, pero sin consecuencias; sigue colosal, entre grandes ovaciones, y entrando soberbiamente, agarra una estocada corta y superior, que hace innecesaria la puntilla. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

QUINTO

De Pablo Romero, bravo y de poder. Toma cuatro varas á cambio de tres caídas. Los espadas son aplaudidísimos en quites.

Carlos Pickman hace una faena valiente y da un pinchazo y un estoconazo. (Ovación y oreja.)

SEXTO

De Moreno Santamaría. Toma tres puyazos. Los tres espadas parecen muy bien.

El marqués de la Granja hace una faena buena y mata de media superior. (Ovación y oreja.)

SEPTIMO

De Gregorio Campos, bravo.

Este novillo es rejoneado por el distinguido joven D. Eugenio Luque, quien pone tres rejones soberbios, y mata al bicho con un rejón de muerte, siendo muy ovacionado.

La cuestión de las puyas.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Ha llegado el comisario especial de Policía, D. Guillermo Guillón, para asistir á la reunión de picadores de toros, con objeto de tratar de la cuestión de las puyas.

El acto se ha celebrado en el local de la Asociación de la Prensa, asistiendo Juan Belmonte; el apoderado de éste, D. Juan Manuel Rodríguez, y los picadores Camero, Salcedo, Ratonera, Ceniza, Maera, Utrera, Catalino, Lagartijo y Triguero.

El Sr. Guillón manifestó que era preciso reformar el modelo de puya, pues desde luego no se picaría esta temporada con la puya actual.

Han estudiado los reunidos las puyas presentadas por los picadores de Madrid, la Asociación de Ganaderos y el escritor taurino Hache.

Los reunidos consideraron más aceptable el modelo presentado por los picadores de Madrid.

Camero propuso que se utilizara el modelo de limoncillo que se aprobó en 1904.

IEBA

Pastillas antiácidas «Ieba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

MARRUECOS

Un incendio.

TETUAN, 20. A las once de la mañana se declaró un violento incendio en un edificio habitado por los moros.

Acudieron inmediatamente una compañía de Ingenieros y el nuevo Parque de Bomberos, creado por la Junta de Servicios locales, consiguiendo extinguirlo.

No han ocurrido desgracias personales, pero los daños materiales son de considerable importancia por tratarse de familias pobres.

La iglesia de Río Martín.

TETUAN, 20. En el poblado de Río Martín se ha celebrado hoy la consagración de la iglesia católica, recientemente construida.

El obispo de Fesse, revestido de pontifical, bendijo la iglesia, y acto seguido ofició, pronunciando una sentida plática.

«Encomio las glorias de España en antaño—dijo—con América, y ahora trabajan por la Patria en África.»

Asistió al acto el general Jordana, el secretario general, delegados, cónsules, Comisiones civiles y militares y toda la colonia española.

Los elementos indígenas mostráronse muy respetuosos.

Con motivo de la consagración el campamento del poblado de Río Martín estuvo muy animado toda la mañana, saliendo abarrotados todos los trenes militares, y yendo infinidad de automóviles, coches y camiones.

El general Jordana, en compañía del obispo de Fesse, reverendo padre Cervera, marchó en automóvil á las diez de la mañana.

La nueva iglesia es el primer templo católico edificado en territorio marroquí.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Briou y C.ª. Probadas. Inmejorables

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Hemos tenido ocasión de ver el hermoso Catálogo que de su colección de «Miscelánea cervantina» ha publicado el conocido librero de esta corte D. Gabriel Molina, que á más de lo bien surtido revela un conocimiento del autor en esta materia. Nuestra enhorabuena á su feliz poseedor, deseándole encuentre pronto un buen comprador.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST."

Muerte de Tallaví

A las cinco y media de la tarde falleció ayer el ilustre actor José Tallaví, en la casa número 11 de la calle de Espartal, donde se encontraba desde que llegó á la corte, ya sintiéndose morir, de la última y muy reciente excursión á provincias.

Le han acompañado en sus últimas horas unos cuantos amigos: Tomás Borrás, Manolo Merino, Rafael Barón, Ceferino R. Avelilla y José María Carretero.

A las dos de la tarde, presintiendo un inmediato fin, el ilustre actor exclamó: —Que entren mis amigos.

Y se despidió de ellos con la mano y para siempre.

Poco después entraba en el periodo agónico, y ya no pudo el malogrado actor articular una palabra más.

María Gámez, la primera actriz de la compañía de Tallaví, que estuvo hace dos días en la corte, sin más objeto que ver el enfermo, volverá hoy á Madrid.

Son esperados también todos ó casi todos los artistas que formaban su compañía.

La escena española sufre una pérdida insustituible con la muerte del gran actor. Pero que Tallaví era algo muy personal y muy inconfundible. Era, además, entre nosotros el más genuino intérprete, no sólo del teatro moderno, sino de la comprensión moderna del teatro. Sabía que la vocación, impetuosa en él, y el entusiasmo, jamás decalado, no pueden ser fecundos si no van encauzados constantemente por el estudio severo, por la depuración incansable y jamás satisfecha, y por la captura deliberada de los elementos utilizables del propio temperamento. Así pudo mostrarse al público como uno de los actores más eminentes de la época actual, capaz de codearse con los primeros de la escena universal.

Su talento y su sensibilidad se revelaron la noche del estreno de *Las flores* en la Comedia, momento en el que fué saludado unánimemente como esperanza cierta por los espectadores y la crítica. Y su actuación, desde entonces, fué seguida atentamente, confirmando cada vez más las profecías.

Alzado de Madrid durante varios años, fué estudiando y perfeccionándose de tal suerte, que cuando regresó todos convinieron en que estaba formado ya el gran comediante que se esperaba.

Puso en escena entonces *Los espectros*, y su acierto en la interpretación de Oswaldo hubiera convencido á los más hostiles ó refractarios. Allí demostraba su formidable temperamento y la recia disciplina que había impuesto á tal temperamento. Tallaví podía sostener la comparación con el enorme Zaccari, y eso expresa todo su triunfo. Otra temporada posterior, en el teatro Español, advertía que no era solamente el intérprete de dramas patológicos, como los aficionados á clasificar sostenían, sino que hallaba dentro de sí capacidades de flexibilidad y de adaptación suficientes. Porque no debe hacerse todo ó querer hacerlo todo, sino que debe realizarse solamente aquello conforme con la extensión natural de la personalidad. En aquella temporada, tan breve como memorable para el arte, representó *Los muertos*, de Florencio Sánchez, dándonos á conocer al malogrado dramaturgo americano, así como *El pantano*, donde obtenía José López Pinillos su consagración de autor dramático sanguinolento é intenso. Y puso en escena *Magda*, *La loca de la casa* y otras obras predilectas de los mejores actores. Sus méritos ya no fueron discutidos

CARNAVAL DE 1916

En los Grandes Almacenes de la Puerta del Sol. Ocasiones para comprar barato. Telas y Adornos para disfraces. Grandiosos saldos de infinidad de artículos acabamos de adquirir á precios asombrosos.

Mesalinas todos colores... 1,80
 Satines, á 0,80, y Moaré... 0,50
 Gasas todos colores, á 0,95, y Tules... 0,50
 Encajes Bruselas, ancha... 0,35
 Cintas seda anchas, 0,40, y estrechas... 0,15
 Piezas encajes Valencian, á 1,10 la pieza con 11 metros.

Tarlatanás todos los colores por 2,50 la pieza. Golas á 0,75, adornos Cristal á 0,60. Guantes blancos á peseta. Flores, plumas, fantasías, adornos de cabeza y mil telas más y adornos para trajes de máscara á precios increíbles.

15, PUERTA DEL SOL, 15.—Entrada libre.

VED ESE AEROPLANO

Y SU HÉLICE DE DELANTE



Provisto de esa hélice (Carbón de Belloc), el aparato se cierra siempre sobre las picaras nubes (Digestiones difíciles, Pesadez de estómago, Náuseas, Gastralgia, Enteritis, etc.).

El uso del Carbón de Belloc en polvo ó en pastillas basta para curar en unos cuantos días los males y dolores de estómago, y las enfermedades de los intestinos, enteritis, diarreas, etc., aun aquellas más antiguas y rebeldes á todo otro remedio. En el estómago produce una sensación agradable, excita el apetito, acelera la digestión y hace que desaparezca el estreñimiento. Es soberano contra la pesadez de estómago que sigue á las comidas, las jaquecas que resultan de malas digestiones, las acedías, los eructos y todas las afecciones nerviosas del estómago y de los intestinos.

Pastillas-Belloc.—Las personas que lo prefieren podrán tomar el Carbón de Belloc en forma de Pastillas-Belloc. Dosis: una ó dos pastillas después de cada comida.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Depósito: Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, París.

FARMACIA DE SANCHEZ OCAÑA

Gran depósito de específicos nacionales y extranjeros.

- Especialidad en jarabes medicinales**
 INALTERABLES Y DE PUREZA BIEN ACREDITADA
- Nota de varios, recomendados por su eficacia:
- Jarabe de Quina, ídem de Quina ferruginosa... 2 y 2,50
 - Id. de Brea concentrado y de Brea y Tolu, balsámicos contra toses y catarros... 1 y 2
 - Id. de Lactofosfato de cal, reconstituyente... 2,50
 - Id. de Ioduro de hierro contra la anemia... 2,50
 - Id. de Quebracho, antiasmático poderoso... 2,50
 - Id. de Rabano yodado, fortificante contra escrófulas, raquitismo y flojedad de carnes... 2,50
 - Id. contra la Tos ferina, eficazísimo... 2 y 3,50
 - Id. de Codeína y Tolu, poderoso calmante contra toses rebeldes, catarros y bronquitis... 2,50
 - Id. Iodurado de Glibert, depurativo antisifilítico... 2,50
- Jarabes pectorales de Bálsamo de Tolu, liquen, malvavisco, poligala, hedra terrestre, goma, regalis, violeta, etcótera, etc. Precio de cada frasco, una peseta.

Farmacia, Atocha, 35 (frente á Relatores).

LEGITIMOS
 NEUMÁTICOS
 INGLESES

DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA
 Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
 TELÉFONO 4741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

LONGINES

el mejor reloj de precisión

De venta en todas las buenas relojerías.

CARNAVAL

Se alquilan breacks, jardineras y camiones-plataformas á precios económicos.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
 Paseo Pontones, 2.—Teléfono 808.

Tragocillo! En fin! ya puedo purgarte desde que empleo estas deliciosas

PILDORAS del D^r DEHAUT

No solamente son agradables de tomar, sino que su acción es tan suave, que no tienes necesidad de faltar al colegio cuando te purgo

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
 D^r DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS

LOS QUE PADEZCAN TOS

por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas PASTILLAS del Dr. ANDREU. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, y casi siempre desaparece la tos por completo al concluir la primera caja.

ASMA ó sofocación, usen los PAPELES AZOADOS ó los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS del mismo Doctor que calman en seguida los ataques y de noche permiten dormir tranquilo. — Pidanse prospectos

SARNA
 Sin baño, la cura Antisifilítica. Depósito: Pérez Martín y farmacia del Globo.

SEÑOS

Desarrollados, Reconstruidos, Hermosados, Fortificados en dos meses con las Píldoras Orientales

El único producto que asegura el desarrollo y la firmeza del pecho, sin perjudicar la salud. Aprobadas por las autoridades médicas.

Un frasco se remite por correo, enviando 7,50 pesetas en libranzas ó giro postal á Colobran y C^a, Ladrón, 38, Barcelona. De venta en Madrid: Farm. Gayoso, Arenal 8 y en todas las buenas farmacias y en todas las buenas farmacias en Barcelona. Oliver, Hospital 2

TARJETAS DE VISITA. — Impresión azul, prusia ó rojo fuego, gran novedad, en cartulina marfil ó pergamino de primera. — Pesetas, 1,50 el 100; á provincias, 1,85. CASA THOMAS, Sevilla, 3, Madrid.

JARABE DE GIBERT

y Grajeas AFECCIONES SIFILÍTICAS VICIOS de la SANGRE

Prescritos por los primeros Médicos Preparados por BOUTIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico DECONSEJERO DE LAS IMITACIONES. Accioneros, Maritón - Lafitte, París.

JONAS

ELIXIR

No habrá más Calvos

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calvicie para la caída del pelo INMEDIATAMENTE.

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonás, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 12 el frasco.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias Coipel y Gayoso.

DEPÓSITOS: PÉREZ MARTÍN Y C^a Y MARTÍN Y DURÁN.—MADRID.

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

ALQUILERES
 Casas lujo, Mediodía, todos adelantos, 15 á 22 duros.—Goya, 55-57, frente Plaza Tora, tranvia próximo.

Quarto con cinco piezas en 800 pesetas. Castelló, esquina Maldonado.

Caballero joven, soltero, cede hasta 60 pesetas mensuales, sólo por gabinete y alcoba en casa formal, céntrica, en niños ni huéspedes. Escribid: Eduardo González, Arenal, 1.

Yermosos gabinetes exterior, Halcobas, cede, próximo Santo Domingo. Razón: Alcalá, 48, lotería.

Tienda, calle de la Palma, número 80, con vivienda, 70 pesetas; y cuarto principal con 2 balcones y 9 habitaciones, 70 pesetas.

Alquilase pisos, casas nuevas, ascensor, baño, termofón, calefacción, teléfono, lavadero, azotes. General Arrando, 6 y 7.

ACADEMIAS
 Policia. Muy próxima convocatoria. Academia Matritense.—Única especial de ingreso. Preparación garantizada.—Provincias por correo. Plaza San Gregorio, 11.

ALMONEDAS
 Almoneda. Últimos días. Se alquilan los muebles del hotel Metropol. Hay piano, mesa billar, jacuzzi, 60, entresuelo derecha.

Almoneda muebles, pocos días. Alcobas completa sábanas, muebles, tocador, placa higiénica, estufa. Verdadera ocasión.—Farmacia, 7, principal.

Almoneda particular. El agente muebles, todo nuevo. Juego alcoba y sillería Luis XV, comedor, despacho, cómoda acañon, dos cueros, vitrina, armarios ropero, camas doradas, made (sigue) ra, realize pocos días.—Calle Santa Barbara, 1.

COMPRAS
 Compró alhajas, abanicos, antigüedades, pianos, pianolas, encajes. Al Todo de Ocasión.—Fuscarra, 45.

CONSULTAS
 Cirugía, Ortopedia y gomas. El mayor surtido y economía encontrarán comprando en el Bazar Quirúrgico de la Cruz Roja. Francisco Núñez, sucesor de Semarí, Carretas, 18, Madrid. (Frente á Pombó y Gobernación.)

Extirpación radiograf del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Poytoureau, Génova, 9.

Partos, embarazadas, masaje. La profesora Luisa Varea de Pazo garantiza sus asistencias devolviendo honorarios. Consulta gratuita. Hospedaje profesional honrado. Plaza del Progreso, 10. Teléfono 4774.

Partos, Josefa López, hospedaje embarazadas, consulta diaria matriz, últimos adelantos. Pez, 19.

ENSEÑANZA
 Profesor Matemáticas, Carreras civiles, militares, navales, repasa.—Precios módicos. Torrecilla del Leal, 11, primero derecha; 8 á 5 1/2.

Gobernación. Policia. Preparaciones garantizadas por Academia Cano Rueda. San Marcos, 8.

Lecciones á domicilio de Español, piano, armonía, composición. Conde Aranda, 11, segundo derecha.

Señora alemana da lección. Señas de francés, inglés y alemán habla italiano y español. Argensola, 6, principal.

Se reciben anuncios para esta sección en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA, calle de la Magdalena, número 19, segundo derecha.

Enseñanza piano, económica.—Reyes, 10 duplicado, tercero derecha.

Ayudantes de Obras públicas. Casas. Academia Bringas, exclusiva. Pidase reglamentos. Montera, 35, (Pasaje).

ESPECIFICOS
 Anémic, Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil. Vejes prematura, curáense con vino Fosfatado Victoria, Botella, 1 peseta. Victoria, 3, Madrid.

Diabéticos.—Conseguiréis vuestra curación, usando «Antidiabético Perales»: farmacia Gayoso, Arenal, 2.

HOSPEDAJES
 Necesito habitación en casa familia modesta para despacho particular. Ofertas detalladas á Continental Express, cédula, 5557.

Habitación interior, cabalero formal. Preciados, 29, 2^a. Ascensor.

MODAS
 CASA MORALES. Sombreros para señoras y niños. Recibidos modelos «semi season». Mariana Pineda (Campellano), 5.

OPERTAS Y DEMANDAS
 Avicultor, ex director d. Agrar criadero americano, desea capitalista.—Correo Arrabalbarrera, Atocha, 16.

Franca socio de 8 á 12 mil duros. Negocio reproductivo en marcha. Buenas garantías. No se admiten correderos. José M. Navidad.—Lista Correas.

Graduación gratuita de la Vista. Especialista mister Yvo, del Instituto Orlámico de París. Todos los últimos adelantos. American Optical Specialists. Alcalá, 14.

PRESTAMOS
 Dinero á la vista sobre automóviles, resguardos, hipotecas, comercio, Estado, pensionistas. Peligros, 11, 1^a derecha; 6 á 8.

PERDIDAS
 Pérdida cuentas y recibos para entregar Ayuntamiento. Gratificarán á quien lo entregue, Bailén, 25.

TRASPASOS
 Se traspasa local 3 huecos, en calle céntrica, con y sin generos. Informes: Costanilla Santiago, 6.

Liquidación de calzado, hecha por dedicarme exclusivamente á la medida. Viuda Soriano. Marqués Valdelegras, 4.

El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, resguardos, Barcelona 2, Madrid.

Se arriendan pastos (varias Sencas) en El Espinar (Segovia). Razón: Sr. Cortés, Jacometrezo, 50.

La Toledana. Fábrica de jabones y lejía de Zótico Sánchez. Jabones, á 70, 80 y 90 céntimos kilo.—17, Tabernillas, 17.

Grandes almacenes de la Luna. Tejidos, alfombras y esteras. Su dueño, Esteban Sáez, anuncia á su numerosa clientela los ha trasladado á Ancha de San Bernardo, 18.

Verdadera ocasión. Se vende para despacho particular, magnífico banco de trabajo, en el Santo Tomás, 6, 11.

Vendo vaguerra con vitrina, da, 15 plazas. Razón: Mariana Pineda, 10, Alameda.

VENTAS
 Farmacia.—En Badajoz se vende por motivo de viaje, la de D. Ramón Méndez. Está cerrada. Precio módico. —Económico y fácil traslado.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Polesas higiénicas para niños. Las más modernas y especiales para señoras, bañeros y niños. De venta en el Bazar Quirúrgico de la Cruz Roja. Francisco Núñez, sucesor de Semarí (Carretas, 18, Madrid. (Frente á Pombó y Gobernación.)